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leni Sancte.
I

A kéthavi vakáczió ideje letelt. Az . 
iskolák kapui újra megnyílnak s a tudó- i 
mány csarnokai újból magukba gyűjtik 
a. tanulókat és tanítómestereket. Kezdődik 
az uj iskolai év.

Mindenkor bizalommal tölt el. min­
denkor reményeket táplál, igényeket tá­
maszt, vágyakat ébreszt a szivekben az 
uj esztendő. Ilyenkor, mikor iskolai évről 
esik szó, legkivált. Az iskola elsőrangú 
társadalmi tényező. Tanításán, nevelésén ■ 
épül föl a jövendő, melynek féríiai olyan 
készültséggel lépnek fel majdan és olyan , 
irányban fognak baladni, a milyet az is­
kolában tanultak. Bármily gyakran han- ‘ 
gozzék is, sohasem fog elkopni az alap­
igazság: akié az iskola, azé a. jövő! i

A hazai katholiczizmusnak, melyet az 
utóbbi évek folyamán annyi méltatlan 
támadás ér minden irányból, szép szám­
mal vannak iskolái. Az elemi népoktatás 
intézeteitől fel a főiskolákig minden vo­
nalon. Ezeknek az iskoláknak jellegéi 
féltő gonddal kell őriznünk. Szívós ra­
gaszkodással fenn kell tartanunk, meg ! 
kell óvnunk idegen beavatkozástól minden < 
időkre. Áll pedig ez a tétel kivált a . 
népiskolákra, amelyek manap bizonyos 
oldalról ugyancsak heves ostromnak van­
nak kitéve. Es szól ez a figyelmeztetésünk 
kivált a katholikus társadalom befolyá­
sosabb, tehetősebb egyházi és világi 
faktorainak, akik annak idején a maguk 
működési területén, hatáskörükben, lekin- 
télyük latbavetésével egyszer, másszor

A „TISZÁNTÚL“ T . . JA.

Álom és valóság.
Irta: Mányiné l’rlgl Olga.

I.
Mariska jóképű kisleány voll már c-öpp 

korában. Vastag, szőke haját alig tudta az 
édesanyja b&fonm, kibújlak azok, ha még oly 
szorosra kötötte is s körülröpködték «rczát, 
pajkos kis csomókba kunkorodva. Es Mar:ska 
mindig nevetett. Piros cseresznyeszája mögül 
■Megvillantak apró, hegyes fogai, amikkel akár­
melyik pillanatban kész voll a baraczkmagot 
kettéharapni.Csakúgy borzadoztak rajta a maga 
korabeli kisleány-pajtásai, öreges mozdulattal 
tapogatva arezukat, számlálgatva, hányat hú­
zott ki nekik a doktor. Mintha nem is gyere­
kek lettek volna. A nevük is csupa nagy- 
leányos és előkelő. Egyiket, Elzának hitták, a 
másikat talán Reneá-nek. A szegény kis 
heneé ugyan nemsokára meghalt, ő neki 1 ;tg-

Szülök különös figyelmébe! "’Wm! 
óz iskola év kezdetén fiú- és leánygyermekek teljes tel- 
—■== ruházására meglepő olcsó árak ül   —— 
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kisebb-nagyobb anyagi áldozatok árán, ■ 
hatékony ellenszerrel állhatják útját az 
államosítás paroxizmusának.

A katholikus jelleg megóvása azon- ' 
ban egymagában véve még nem elegendő. : 
Az iskolának nemcsak névleg kell katho- I 
likusnak lennie. Falai közölt minden te- | 
kintelben katholikus éleinek kell lüktet­
nie. Csakis igy lehet értelme a katholikus ! 
jellegnek. És itt kiváltképpen katholikus ; 
középiskoláinkra és azoknak legtöbb 
helyen vezetőire, a buzgó szerzetes la- : 
Bárokra gondolunk. Középiskoláink mun­
kája a legfontosabb. Óntudatos, értelmes 
katholikus társadalmat kell nevelniük a 
jövő számára. Olyan társadalmai, amelyet 
a modern műveltség követelményei soha­
sem találnak készületlenül, olyan társa­
dalmat, amely minden körülmények között 
becsülettel állja meg a helyét. Győz, 
vagy elbukik, de sem meg nem hátrál, 
sem meg nem alkuszik soha! Alapos 
készültségit, korszerű, amellett kifogás­
talan hithüségü társadalmat vár a 
jövő a katholikus középiskoláktól!

Várakozásának könnyű lesz megfelelni. 
Csak dolgozni kell szakadatlanul és soha 
egy perezre sem szabad szem elöl tó­
veszteni a katholikus irányt. A szerzetes­
tanár sohase feledje el, hogy nem csu­
pán diplomával, de krizmával is jött 
az iskolába, a világi tanár sohase feledje 
el. hogy katholikus intézetben teljesíti 
hivatását, akkor rendjén lesz minden. 
Akkor a valláserkölcsi nevelés néni fog 
a hittanórákra és a vallási kötelmeknek 
sokszor inkább sablonszerüleg, mint 
buzgóságból történő teljesítésére szorít­
kozni. hanem igenis meg fog nyilatkozni

■ rosszabbak voltak a fogai, — Elza maradt hát 
: a család szemefénye, egyetlené, a nagy vagyon 

egyedüli örököse.
Elfelejtettem mondani, Mariska csak ép 

bejárt hozzájok játszani, az édes mamáik nem 
j barátkoztak egymással. A kis hivatalnok fJe- 
I sége, — pedig úri leány volt a javából, — 
j nem járt sehová s talán épen azért nem is 

voltak haragosai. Az emberek szívesen köszön­
tek neki s mindig egyszerű, de Ízléses ruhájá­
ban szép asszonynak is tartották. Mert olcsón 
jól öltözködni nagy művészet ám 1 — Nem is 
lehet azt úgy megtanulni, valahogy születni 
kell rá.

Mariska nem hasonlított mindenben az 
édesanyjához. A nagyapja véréből is volt benne, 
a gőgös Mátrai Péteréből, aki kész volt kitagadni 
a leányt »azért a tintanyalóért.» Kitagadta 
a lányát, de a dolgon nem változtathatott, az 
esküvő megtörténi apai áldás nélkül. Az asz- 
szony lelkében megmaradt a seb egész életén 
keresztül, valami titkos, csöndes bánkódás, 
ami az évek súlyával még növekedett. Vala­ az a csók . . .

Fiúit és leánykák részére, igen erős Carlsbadi czipők 1 frt 20 krtól kezdve, továbbá Csizmák, Galocsnik; 
Kalapok, Sapkák, 50 krtól kezdve, Fiú ingek 90 krtól feljebb, kész fiú Lábravalók, Gallérok 12 krtól, Kézelők 20 krtól, 
Nyakkendők 15 krtól feljebb, Keztyük, Harisnyák, Zsebkendők 6 krtól feljebb, Inggombok, Pénztárczák, Fésűk, Kefék, 
Szappanok, Zsebkések, Esőernyők, üti bőröndök, téli alsó Ingek, Nadrágok, Gamáslik, gyapjú Takarók, Törülközők, 
Szalmazsákok, kész Paplan és ágylepedők, Chiffonok, Vásznak, Barchetck ez idényre különösen óriási mennyiségben 
érkeztek s rendkívül olcsón adatnak el.

Elösmert szolid keresztény üzlet! Olcsó szabott árak.
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egy-egy iskolai évnek minden jelentősebb 
eseményében, minden napján, minden 
tanórájában. A hitezikkelyek fejtegetésé­
nél éppenugy, ahogy a történelmi órán, 
a klasszikus műveltség ismertetésénél 
csakúgy, ahogy a természettudomány 
előadása közben. A tankönyvek megvá- 
logatásánál, az Írásbeli dolgozatok tételei­
nek kijelölésénél a gyakorló-iskolák, ön­
képzőkörök működésében, az iskolai ün­
nepélyek és szórakozások közben. Ahol 
kell és lehet mindenütt!

Akkor a tanulóifjúság magától is 
észre fogja venni, hogy az iskolába azért 
jő reggelenkint a templomból, mert a 
templom éppen olyan szoros viszony­
ban van az iskolával, mint az iskola 
az életteli

Manap, amikor a gyakorlati katho- 
liczizmus annyi jogos követelménynyel 
lép fel a társadalommal szemben, igy 
kell oklatniok. ilyen irányban kell ne­
velniük az ifjúságot a mi katholikus 
középiskoláinknak, ha méltóképpen be 
akarják tölteni nemes hivatásukat. A mi 
katholikus középiskoláinkban mindenütt 
megvan az öntudat és a jóakarat. Csak 
az eréig, a határozottság nincsen meg 

' még mindenütt! Talán a kényelem az 
! oka, talán a régi szokás, itt-ott talán a 

bátortalanság is. Ezeket mind le kell küz­
deni. Akkor iskoláink révén majd csak­
ugyan « mienk lesz a jövő.

Abban a reményben vagyunk, hogy 
jogaink megvédésére, mulasztásaink ki­
pótlására, eredményeink tökéletesbitésére 
az uj iskolai év folyamán sok fog tör­
ténni. Ebben a reményünkben kérjük a 
világosító Szent lelket.

hogy a reális élet kigyógyitotta a szalmakuny­
hók iránti lelkesedéséből és lázas, álmatlan 
éjszakákon sokszor töprengett a kis leánya 
jövőjén.

Mióta az ura meghalt, még több gond 
szakadt rá.

— Édes,szomorú, szép jó uram, —agyon­
dolgoztad magad értünk, — beszélt bozzá, a 
leikéhez, mert akkor már harmadik esztendeje 
viselte érte a fekete ruhát. Romlást hozott a 
mi szerelmünk mindkettőnkre. A csókjainkat is 
megkeserítette a szegénység, a nyomorúság, a 
küzdés. Fel kellett ébrednünk az álomból, a 
való élet hidegsége megcsapott bennünket, a 
mindennapi kenyér után való hajszába meg- 
fo evőit, nagyon megfogyott a mi ideális szerel­
münk is. Nevetségesnek tartottuk utóbb, hogy 
sokszor hónapokig sem csókoltuk meg egymást. 
Oh, hogy sajnállak, hogy vádol érte a lelkiis­
meret! A kislányod az oka, az egyetlen, a ki­
nek szerettem volna meggyüjteni minden fillért 
nehogy keserű legyen majdan egykor neki is
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Jöjj el szent Lélek Úristen, töltsd be 
híveid szivét és szeretőiednek tuzét elesz 
fel[ bennünk! ... Dr. Helvey Lajos.

A temesi árvapénztár
A temesvári árvapénztár ügyétől a kor 

mánY egyik félhivatalosa, a Magyar Távira* 
“J Ä138 Illetéke» helyről “ 
felvilágosítást kapta; Teljesen valótlan hogy 
milliókra vagy csak százezekre menő hiány­
ról volna szó. Tény az, hogy «z 186 ’ 
előtti állami kezelés alatt az árvavagyor.bó, kö ■ 

adott némely tőkék behajthatatlanok let- 
hiány bőven fedezetet nyer abból 

a tartaiezaiapuví, a melyet a L 
tódtól.»16 10

föívilágositást kapta: Teljesen

csőn 
tok. De ez a 
a tartalékalapból,

valótlan, hogy
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A kulisszák möflül.
— Saját tudósítónktól. — i ,

Bud»pe«L au8- B0-
Budapest«" a kösösség . most

egJ tudós IM « Ifel » k.
ÄÄnÄCIST' » 

"li8STíS‘ » ki -I 8 !lél. é' 

hnpv ha külföldi tudós megakarja ismerni 1 
3L toíikt, tóráját és« '
annak Budapestre kell jönnie, mert a német k, 
.. kik e szigeten uralkodnak, távolról st, uduk 
oly gazdag és mesés gyűjteményt összeadna. , , 

minl Pedig hát°a magyar tudós ugyancsak árván 
indult a nagy útnak. Kezében egy M^91’ j 
zsebében néhány száz forinttal, a mit a tudós 
társaságok adtak össze, ült a vonatra s maradt 
lá¥01BezzegU nJm ^’küldték el a németek a 

baczifius-felfedező Koch professzort Egyszer egy 
hatalmas hadihajó jelent, meg Uj-Gamea part­
ján, gazdagon fölszerelve, azon ölt Koch pro 
fesszor, hogy a «alánát tanulmányozza^ S a 
német tudós fölvette hajójára a magyar kol 
legát, hat hétig vitte magával s ez a hat hét 
volt Biró Lajos legboldogabban töltött ideje - 
Azért sohasem panaszkodott hazája ellen. Meg 
volt elégedve a »támogatással.*

*
*

Maavar maradt minden izében a távolban 
is Egyszer egv gyönyörű szép lepket tala.lt.

ban valóságos esemény. Értéke a kétezer már- 
1 kát is meghaladta. Biró a múzeumnak ajándé­

kozta elnevezvén Erzsébet királyné lepkének.

— Micsoda?
- Hát ez: Európa — Budapest.

A német csóválta a fejét, de Bíró azért 
mégis csak magyarul czimezte a leveleit.

melyet a kezelt tőkék 

összegyűjtöttek s a mely több mint 400.000 
frtra rúg. Az ügy csak az által bonyo ' 
össze, hogy az állam az alkotmányos éra kezde­
tén az árvavagyont átadta ugyan a megye 
kezelésébe, de a 400.000 frtuyi tartaléktőket 
visszatartotta. Ezt az alapot a megye per utján 
visszakövetelte és pedig azon a czimen, hogy 
a megye kénytelen volt az állami kezeltsbol 
származott hiányt fedezni. A pert később , te - 
függesztették és megkísérelték az 
Alapos kilátás is van rá, hogy 
létre fog jönni és pedig azon az
a tartalékalapból első sorban a néma y ’ ve , — cvönvörü szép lepkot taian.
telések behajthatatlanságából keletkezett hiányt | js.. Egys> e g gy^ t„rrnészettudomány-
fogják fedezni, a maradék pedig, minthogy ez . H. s.j I . r, már_
a^hiány jóval kisebb a

srz:rÄ^“mi^it 
fog győzni arról, hogy százezekre rugó eikal- , 
lódoll pénzekről szó sem lehet s hogy a mar 
évtizedek előtt konstatált hiány a tartalékalap­
ból bőven nyer fedezetet és igy sem a megye 
közönségére, sem az árvavagyonra a legkisebb 

kar sem háramlik.

által bonyolódott

egyezkedést, 
az egyezség 

alapon, hogy

tartalékalapnál, az
allam tulajdonába megy át. Ez a hivatalos

rugó eikal anarkista leszúrt'«. Az egész világ erről beszélt, 
de mindenütt az osztrák császárnét emlegették. 
S a tudós világ ki is akarta javítani azuj lepke 
nevét Erzsébet császárnéra. De Bíró Lajos til­
takozott ellene s csakugyan a rovartani iroda­
lomba mint Erzsébet királyné került bele a 
pillangó neve.

Régészeti és történelmi mnzenin. (Schlauch-park! 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 ératól fel 
1-12 és d. u. 8—6-ig 10 kiért. Kedden és csütörtökön d. 
u B-5 óráig 20 krérl. Más Időben 50 kr.

*
♦

Leveleit mindig magyarul 
met postaigazgatóság — mert 
urak — fel is szólította, hoay 
czimet. Bíró Lajos furfangoson

— Hiszen a f'ődolog rajta

*

czimezte. A né- 
azok voltak az 
németül írja a 
felelt:
németül van.

Panaszos levelet kaptam Temesvár mellett 
fpkvő N-K. községből, ahova néhány évtizeddel 
azelőtt a románság közé harminca vagy több 
maevor családot telepítettek. Ez a tevéd egy 
iaikiáltás mely véreink leikéből fakad. Tartóz­
kodom attól, hogy Ítéletet mondjak az ottani 
viszonyokról, de közlöm a levélnek a tartalmát.

‘ A népes falu határa nagy, de a szegény 
magyaroknak nincs elég földjük a megélhetés­
hez Vannak ott kincstári birtokok; ha ezeket 
a népnek adnák bérbe, akkor ez a harminca 
család is megtudna élni. De nem adjak a föld- 
mivelőknek, hanem egy-egy nagybérlőnek, aki 
azután albérlőbe adja apró parczellakbau.

A levélből sző színál adjuk a Követke­
zőket’— Hogy megtudjunk élni, kénytelenek va­
gyunk felesbe venni a bérlőktől, a 2—5 hold­
éi parczellákat és ha o fö deket megmunkál­
unk alig marad nekünk valami hasznunk, mert 
’„Máai » WH6 bírj. » HM,» *•«»«« 
holdankint, mi pedig ez ellenében fizetünk a 
bérlőnek:
készpénzben legkevesebbet— — — 
adunk egy P*r felnőtt csirkét— — 
bevetjük a földet, holdankmt a mag 
felszántjuk a földet------------ — —
aratjuk a termést ■ • -~
csépeljük a búzát, holdankmt — -

összesen

A bérlő tehát fizet 25 korona 20 fillért 
holdankiot, rüi pedig ki adunk érte 
nál — és azonfelül a termésnek a 
keil hordanunk a bérlőhöz.

Ezért a 46 koronányi kiadásunkért kapunk, 
‘ ha jó a termés, 4 mm. búzát a mi részünkre 

’ és ha a búza ára, amilyen most csak 10 ko­
rona, ez kitesz 40 koronát.

Ebből látszik, hogy nekünk
kell II 0Hát ha rósz a termés?

A bérlő ellenben kap a 23 
tőlünk 5 koronát, egy pár csirke' 

hasonlóan
kap 

ahol
mit,uu .. uóp mindezeken a 
felül ’ még robnt-munká< is kell,

a fél termést, a mi 
korona, vagyis összesen 
koronát. Varrnak, falvak, 
még helytelenebb, mert a 
kiadásokon f.— 
hogy teljesítsen.

5 koronát
1

14- »
8 »
8

- 10 »

46 koronái.

46 koro-
felét be

pusztulnunk

koronájáért
(1 korona), 
számítva 40 

holdaukint 40 
ez a viszony

Mariska jóízűen lélegzést fehér kis ágyában- ! 
Boldog volt, mert az üveg golyói mégis csak ő j 
nyerte el Pistától. Pista az Elza unokatestvére í 
volt, már tizennyolcz éves nagy fiú, mondhat- • 
uárn nagy gyerek, aki mindig a két kis leány­
nyal hmezurozott. Mariska versenyfutásba 
merte el az üveggolyói, a f-.uk közt is ő futott 
a ieggyor abb.m. A navy kincsesei ugyan még 
nem számolt ba az édesanyjának, meri az , 
szoros Összefüggésben volt, a szoknyácskája le­
tépett fodrával, a min holnap valahogy segíteni 
kell, ha máskép nem, a Pista közbenjárásával, 
aki a kabátjára maga szokta felvarrni a gom­
bot. Sikerüli is neki, Pisla beállott a kedvéért -. 
szabómesternek. Az igaz, hogy más hijján 
vastag fekete czérnával öltötték össze azt a ' 
hamis világoskék fodrocskát.

— Pista, ha megnövök, a maga felesége 
leszek, — mondta egyszer Mariska egész ko­
molyan. Nem volt akkor olt senki, csak ők 
kelten. El/a kavicsot keresgélt valami uj já­
tékhoz.

A fiú meglepetve nézett a kis leányra és 
elpirult. Benne már ébredezett valami a sejtés­
ből és abban a pillanatban sz‘rette volna meg­
csókolni a kis leány arczát, de nem merte. A 
helyeit nevelve kérdezte:

— Hál tetszem én magának, Mariska?
A kis leány őszintén felelt:
— Tetszik. Szép erős karja van, a mivel 

legyőzné a halált ... A szegény papa nem 
bírt meg vele, ő olyan vékony volt, de olyan ... 
Sokszor sironk a mamával, de ha a maga fe­
lesége leszek, soha se fogunk sírni, ugy-e?

__ Nem baba. —- mondta a fiú neki pi- j 
rosuiva. Eljövök magáért a világ végéről is ... j

IL I
A hét esztendőből tizenhét leli. Eiröpült 

az gyorsan, a lányok hamar megnőnek. Elza 
hosszú, vékony leány lett, karcsúra fűzött de- ! 
rekával, Mariska olyan volt, mint a moharózsa 1 
bimbója. Dehogy látszott meg rajta, — ha I 
úgy vakációkor hazajött, hogv tíz hónapon ke- I 
resztül úgyszólván csak betűből élt. De sokszor , 
is odavágta a könyveit egyenkint a falhoz. Ur | 
Inteti! —- minek kell egy leánynak annyi tu- | 
domá.uy! — Azon érték, hogy tésztát s-gitett j 
gyúrni az intézeti szakácsáénak. H »nem azért ; 
vizsga előtt legyűrte valamennyi osztálytársnő I 
jét. Tizennyolcz éves korában kezében volt a

I szép írással kicz rkalmazott diploma, a még 
i szebb kalkulusokkal. Mariskából Mária lett.

Egy kicsit talán büszke is volt rá, a mint 
: először ment végig, mint komoly, éreti leány, 

■ a falujok utczáin. De másnap már baba volt, 
a régi. Kaczagásától hangzott a ház, az ud­
var. Egy csicsergő nyáj lesz azokból, a kiknek 
ez valamikor oktatója lesz. Egyebet se tesznek, 

' mint kaczagnak.
— Mariska, —csititottaaz anyja.
Mariska fölvonta a gömbölyű vállait s 

i aztán megróbált csöndesen maradni, de nem 
‘ bírta tovább egy óra hosszánál.

Álmatlan éjszakákon megint sokat tűnő­
dött az anyja, a szegény özvegy asszony. Mért 
hogy az élet fordítva osztogat mindent! Látta 

• előre a kis leánya üde arczát hervadni, fogyni

napról, napra, látta az iveket, a mik mindeké 
ellop tőle valamit. Előbb a pirossaeot utóbb a 
reménységet is. Es a sápadt leányok fog ; 
kipirosodni, a kit kényeztetve, ölebe hűre. - 
végig a jó sorsa, a kit nem fognak érm c-a 
lódások. Mariska azt hisz-, övé az egész ' 
mind igazak azok a bohóságok a rmke.ro 
színű füleibe sugdosnak _ a csé Cjp • ■ 
rok, mámoros báli éjszakákon. '' ‘L1’ ■ • 
lalkozni v<4e, de ha komolyra találna i - . 
a dolog, sehol sincsenek. III 
majd elolvad a sóhajtozasaitói 
még, igaz, nem vetnek rá ügyet - ■
kípa lein,ok. de Pistától lehel J"
moly, eszes fm . . . '.Szépen Össze fe ül-, 

utár állástó voh nttko
hozzá a hír«, li«sv Gál Pisla '-■ :íz ‘ .
végzett. Meghallotta azt is, hogy az L z.

\ a ki befolyásos emb-r, alkalmazást • l,het 
zett neki, a honnan igen szép jövőnek . é <

i eléje. M riskának büszkén dobogott / a_8\.in 
I A Pista carr'nrjében neki is nagy i — 
i és mit is ígért neki egyszer régen hogy 
I szajön érte a világ végéről is. t i^ta 
I csületes, oly ővinte, oly szerény, jó hu ■ 

Mariska várt, várt. Nem jön.
■ nagyon lelkiismeretes. Mem ir, 

hozzá. De azért reá gondol 
egy pereznyi ideje vau. Úgy 
okos leány.

Legközelebbi v 
törődött édes anyját.

1 deftt, csakhogy azt a . _
I Még mindig szép leány volt. Olyan,

L fordulni 
van Gál Pista, 
, szegény diák 

a parthie-

mikor eljött

része van 
J visz* 

Pista_ oly he*

Bizonyára 
____ nem i°l 

„ mikor csak 
’ tudott, hinni az

akáczión fürdőre vitte/ 
Megvont magáid, ® 

vis pénzt megtakaró has- 
.. . „u ni«™, mmt a

tala.lt
rmke.ro
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ügy tudjuk, hogy ebben a faluban van 
két iskola: egy román felekezeti, amely tel­
jesen megfelelő; egy ‘.Hatni, bizonyára a 
magyar családok kedvéért, de — ez ösz- 
sze dőlt I

Es nem törődik ezzel a szegény harmincz 
magyar családdal senkisem.

Talán várjunk, amig éhen halnak, vagy 
kivándorolnak?

Megengedem; a miniszter nem láthat el 
mindenhová: de talán azért van a megyének 
főispánja, a kerületnek képviselője, hogy észre 
vegyék az ilyen hibákat ? Figyelmükbe ajánlom 
ezeket a szomorú állapotokat, mert különben 
Őket fogjuk vádolni a harmincz magyar család I 
pusztulása miatt.

* ♦

Es végezetül ide igtatok egy hirt, melyet j 
Aradról kaptam, a temesvári árvapénztár dől- j 
gára vonatkozólag. Ez a hir azt mondja, hogy ! 
néhai Kövér Gábor volt, temesmegyei törvény- : 
hatósági tag még 1870-ben egyik megyegyülé- I 
sen kijelentette; hogy az árvapénzeket hűtlenül i 
kezelik és ezzel az egész tisztikart vádolta. El- i 
mondfa ezt a beszédjét magyarul és németül, I 
hogy mindenki megértse.

Kövér* ezért a beszédjéért üldözték, felje- I 
lentelték a miniszternek. I

A miniszter kiküldte Jusih osztálytanácsost, 
aki azután rávette Kövért, hogy mondjon le a 
törvényhatósági tagságról. Le is mondott és el­
ment Áradra.

Íme, most 32 év után kitűnik, hogy — ; 
igaza volt. !

A szerzetes iskolák fennmaradnak.
Nemcsak a francziák, hanem az egész vi­

lág aggódó figyelemmel kiséri azt a barbár ül­
dözést. amelyet a franczia szabadkőműves kor- j 
máiiy indított a szerzetesi iskolák ellen, csak- . 
hogy a franczia népet teljesen a vallásgyülölés 
butaságában nevelhesse.

Aggódni keli a művelődés, a haladás és a 
vallás minden barátjának a törvénytelen ren­
deletén miatt, inéit hiszen elég baja van 
Francziaországnak azzal, hogy 40 millió lakosa 
közül 8 millió fdekezötnélküli. Amennyi kárt 
ezek erkölcsileg és másként is okoznak, ahhoz 
képest Elszász és Lotharingía elvesztése nevet­
séges csekélység s ezt a kárt csak a szerzetesi 
iskolák tudták ellensúlyozni amennyire-annyira, 
ideig-óráig.

napsugár, őrült neki mindenki. A fürdőtulaj­
donos a tervbe vett időn tűi se akarta őket 
elengedni semmi áron.

— Mga a mi Üdvöskénk, — Mariska, — < 
mondogatta neki. I

Már ne n volt fiat.’! ember, de még min- | 
dig erős és ruganyos. A régiek közöl való ! 
volt ő, a ki nem vénül meg harmincz észtén- j 
dős korára. Komoly munkában élte le nap- I 
jai’, m-m ért rá megházasodni Mariskába ,j 
beleszeretett. Nem sokáig komédiázott, hanem 1 
egyszerűen megkérte a kezét. A leány el- j 
komolyodott és fejét rázta: nem megyek I 
férjhez ... |

Aznap érkezett meg Gál Pista a bete­
ges, sovány feleségével, — Elzával. A férfi is 
tört volt, hajszálai őszbe csavarodlak, arczán 
oikolt boldogtalanság nyomai látszottak. Ma­
cska a vőlegénye vállára hajtotta fejét és sirt 
keservesen . . .

__  I
I
I

A franczia nép át is értette teljesen a I 
kongregácziós iskolák fontosságát s innen van, j 
hogy az elmúlt évben a »szabad iskolák« ép- I 
pen kétszer oly látogatottak voltak, mint az • 
állami liczeumok. Érthető tehát az aggodalom, j 
melylyel a francziák ez iskolák jövendő sorsát I 
kisérik.

Közeledvén az iskolák megnyitásának ideje, I 
a Croioa örvendetes hírrel lepi meg a művelt I 
világot.

Van mód rá, hogy a szerzetesi iskolák | 
a tanév kezdetén újra megkezdjék áldásos mű- i 
ködésűket. ,

Egyik mód az lesz, hogy Combes kivan- i 
ságához képest azok az iskolák is kérni fogják I 
az állam jóváhagyását, amelyeket a törvény 1 
erre nem kötelez. Körülbelül 9O’/o-a a bezárt 
iskoláknak már eddig vagy megtelte a szüksé­
ges lépéseket, vagy a közel jövőben fogja meg­
tenni abból a czélból, hogy az állami jóváha­
gyást megnyerjék.

Nagyon valószínű azonban, hogy a kor­
mány nem fog túlságosan igyekezni a jóváha- I 
gyás megadásával s azonfelül lesz okvetlenül 
néhány iskola, amelyeknek fenntartói a jóvá­
hagyást nem fogjak kérni. Ezeket egyszerűen 
világi tanerőkkel fogják ellátni.

Természetesen a világi tanerők olyanok 
lesznek, akiknek katholikus gondolkodása ki­
fogás aiá nem eshetik. Az iskolák fölött to­
vábbra is a szerzetes-rendek őrködnének mind­
addig, amig a jóváhagyást meg nem kapják s 
igy azoknak katholikus szellemben fennmara­
dása biztosítva van.

A szabadkőművesek csapástakartak mérni 
a vallásra és haladásra a tudatlanság nevében, 
ez a csapás azonban visszapattant reájuk. 
Mert, hogy az újonnan megnyíló katholikus 
iskolák most még kevésbbé fogják eltűrni a 
szabadkőműves üzelmek térfoglalását s a sö­
tétség terjesztését, az teljesen bizonyos.

...........

A székely kongresszus.
A tusnádi székely kongresszus egyre fo- i 

kozódó érdeklődés közben folytatja tanácako- j 
zásait. A kongresszus második napját a kü­
lönböző szakosztályok ülései teljesen igénybe 
vették. A tanácskozások folyamán több talpra­
esett felszólalás hangzott el, melyek közül 
különösen figyelemreméltó volt Pál István er­
délyi kanonok beszéde, a ki a székely papság 
már lapunkban is közölt memo anduma be­
nyújtásával kapcsolatban a valláserkölcsi élet 
ápolásáról szólott.

A székely papság benyújtott terjedelmes 
memoranduma újabb bizonyítékát szolgáltatta 
annak a nemes érdeklődésnek, a melylyel az 
erdélyi katholikus papság a székelység ügye 
iránt mindenkor viseltetik. Pál kanonok hatá­
rozati javaslatban a székely nép értelmi és 
hivatalvezetőinek egyetértő, vezérlő és kitartó 
munkálkodását kívánta. A kepe, melylyel a 
lelkészek és tanítók fizetéseiket a néptől kap­
ják. az állami tized módjára megváltandó. A 
kepéző egyházközségek terhe országos alapból 
veendő le.

A javaslatot a kongresszus lelkesedéssel 
magáévá tette. 1

A közművelődési szakosztály ülésén ifjabb 
Gödri Ferencz, Sepsi-Szent-Gaörgy város pol­
gármestere tartott nagy tetszéssel fogadott elő­
adást a székely katonai szakoktatás dolgában. 
Részletes megokolás kapcsán a következő ha­
tározati javaslatot terjeszti elő: mondja ki a 
kongresszus, hogy szükségesnek tartja a Szé­
kelyföldön egy magiar királyi, 100 tanulóra 
berendezett honvéd hadapródiskola felállítá­
sát s ennek helyéül Sepsi-Szent-Györgyöt je­
löli meg.

Hoffmann honvédezredes felvilágosító sza­
vai után az indítványt függőben hagyták.

Feienczy Károly gyergyó-szent miklósi ÍŐ- 
esptres indítványára kimondták, hogy a köz­
hivataluk vasár- és ünnepnapon zárva tar­
tassanak.

Nagy figyelem mellett tartotta meg 
Jancsó Benedek előadói javaslatát a magasabb 
közoktatás ügyében. Javaslatát, mely szerint 
kívánja az eddigi székelyföldi csonka gymna- 
siumok kifejlesztéséi, 2 algymnasium létesíté­
sét, felsőbb leányiskola felállítását, ösztöndíjak 
alapítását székely ifjak számára stb. több 
pótlással kapcsolatban élénk helyesléssel el­
fogadták.

A birtokpolitikai és hitelügyi szakosztály 
ülésén Máthé Józs i előadó javaslatában a 
földdel nem bíró székelyeknek szülőföldjükön 
való letelepítését kívánta.

A javaslatot több felszólalás után elfo­
gadták.

Imre Istvánnak a tagosítás gyors keresz­
tülvitele és a telekkönyvek rendezése tárgyá­
ban beadott javaslata, mely szerint a tago­
sítás! költségek minimálisak legyenek, továbbá 
a telekkönyvi ügyek rendezését, a betétszer­
kesztési munkák elrendelését kívánó javaslat 
elfogadtatott.

A kivándorlási és fürdőügyi szakorj.ályban 
Barabás Endre alaposan megvilágította a Ro­
mániában lakó mag) árok helyzetét. Ismertette 
a határszéli viszonyt, s a Romániában lakó 
magyarok számát 250 ezerre teszi. Követeli, 
hogy bűnügyi képviseletünkben legalább ott, hol 
nagyszámú magyar él, alkalmazzanak magyar 
születésű és nevelésű tisztviselőt. Elfogadták.

Bankó Vdmos dr. a székelyfürdők fellen­
dítését kivárja. A?, ipari szakosztályban Spalier 
József előadó kőbányák nyitását, a székely 
vasutak mielőbbi kiépítését kívánja.

Az őstermelést szakosztályban Füredi La­
jos indítványára kérelmezik a kender-gyár, 
illetőleg lenfonó gyárnak Csikmegyében való 
^elállítását.

ÚJDONSÁGOK.

1 A«.KK fWi’d.10.
Szept. 1-én. »Orvosegylet« gyűlése délután 5 órakor.

* A villamos telep építése. A nagyváradi 
villamos világítás és villamvasut ügyében jelen­
tős mozzanat lesz holnap és holnapután a vá­
rosházán. A villamos telep és hálózat kiépíté­
sére a Ganz-czéggel kötendő szerződést a bi­
zottság már megállapította s azt holnap vizs­
gálja felül Hollós József műszaki tanácsos, a

Szabó István 
fűszer, bor, csemege es vadkereskedése, 

Nagyvárad, Fó-ntcza (Dr. Grósz ház), 
városi és vidéki Telephon 251. sz.

Mindennemű ásvány- és gyógyvizek és az Élőpatak! víz főraktára Bihar-, Békés és Szllágyme 
gyék részére,

Ajánlja kitűnő saját termésű kórösvölgyi asztali borait bárhová a városban házhoz szállítva 
literes üvegekben fehér asztali ó vagy uj bor literje 72 fillér, Schiller bor 72 fillér, körösvölgyi ó bor li­
terje 88 fillér, akik azonban a városi fogyasztási hivatallal az adóra kiegyeztek, literenként 20 
fillérrel olcsóbban kapják.

Mindennemű friss gyümölcsök: u. m. KajSZlü és Franczia baraczk. Korai kŐrtí öt kilós 
posta kosarakban a legolcsóbb beszerzési helye. — Vidéki megrendelések azonnal teljesítetnek.

Raffia háncs, szölőkötö fonál, rézgállcz (kékkojtó) pamut a legolcsóbb árban, 88
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kereskedelmi miniszter szakértője Az általa 
esetleg eszközlendő módosításokhoz képest k. 
X d a Steril és Írják «Iá Ke d.£ ps- 
dig a közúti vasúttársaság képviselőjével, Lrba 
Adolf igazgatóval tárgyalnak \vár°3 ..J* s_ 
villamos vasút részére szolgálatán

ssoigátatto lárey4bte. Az — 
„|SB mi.tel.ir« nfe.o már toe«ll«P0^« 
(Ml a város a támlánál, csapán a h.Jtaswr 
’Lp. vllhmáramérl 
tőle« nem tudlak megegyezni. Ez pedig g 
totós«» « városra. Azt htaaük, » vasú lársu- 
átra Is - Kapcsolatosan ttemliUük, "»H « 
XmossáHi központi telfP <*> ,
József által felajánlott -M“í4' tetepal- (*’C\ 
Dunkel-malom) a bizottság megtekintett-. A 
gépháznak szánt helyiséget elég erősnek, meg 
felelőnek találta, azonban a kazánház - 
melynek pedig a gépházzal Pauzámban ke 
lenni - nem felel meg a szükségnek. Löwy J. 
József ennek folytán pótajánlatot adott be, 
melyben felajánlja a városnak, hogy a kazán­
házi a városi mérnöki hivatal áltál kiadandó 
tervek szénül átalakítja. A pótajánlat felelt ez­

után határoz a város.
* a debreceni honvédek Nagyváradom 

Valóságos katonajárás van 7tPj‘
sunkban. A múlt héten volt a budapesti 
honvéd-gyalogezred, tegnap pedig a » biecz," 
bt- állomásozó 3-ik honvéd gyalogezred én?..- 
3. " X 10 óra Újban. A debreceni ltovídek 
háltöig maradnak rárosur.kbao, amikor tovább 
mennek Hegyköz-szentmiklósra, ahol csapattest 
összpontosítás lesz. A vendég-katonak még itt 
lesznek, a régi honvéd-laktanyaban kapnak 
szállást. ,

♦ A Szigligeti-Társaság a Wesselényi­
kor leleplezésénél. Szilágy vármegye szeptem­
ber 18-án leplezi le nagy fiának, a nagy Wesse­
lényi Miklósnak szobrát Zdahon. A rendező­
bizottság erre a fényesnek Ígérkező, hazafias és 
irodalmi ünnepre meghívta a Szigligeti-Társa­
ságot is. A kör valószínűleg képviseltetni fogja 
magát, bár az elnök: Rádl Ödön nem mehet 
el az ünnepségre, mivel szept. 19 én Na yva­
rad város díszközgyűlésén az ünnepi szónok­
latot kell tartania.

* A belügyminiszter és a massage. A m. 
kir. b lüg'j miniszter a massage gyakorlása ár- 
gvában a következő körrendelet adta ki: n 
másságénak (kenés, gyúrás slb.) a legutóbbi 
idősben szokásba vet' nagykiterjedésü alkA- 
mazása mellett s különösen annak folytan, 
hogy még a gyógykezelésszerü másságét is or­
vosi képességgel nem biró egyének igen gyek- I 
ran orvosi rendelés, javallat és ellenőrzés n<M t 
kül korlátlanul űzik: sok esetben merültek fel • 
az azt űzők részéről visszaélések s azok között t 
olyanok is, m-lyek a massáltaknak egészségi I 
károkat is okoztak. Ennélfogva szükségesnek I 
i ártott am a másságé gyakorlásának megfelelő , 
korláloz-sát s e czélból az országos községi i 
tanács meghallgatása után a következőket ran- . 
delem: 1. Betegeket nem orvos massálóknak 
csakis'orvosi utasítás, felügyelet és felelősség 
mellett szabad massálni 2. Beteg hasi szerve­
ket, az ivar-szerveket és a szemeket nem or­
vos massálóknak egyáltalában nem szabad 
massélni. A jelen rendelet ellen vétők kihágást 
követnek el s amennyiben cselekményük a 
büntelőtörvénykönyv rendelkezései szerint sú­
lyosabb beszámítás alá nemesik, tizenöt 
napig terjedhető elzárással és 200 kor.-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

* Hűtlenségért gyufaoldat. Alig került be 
Szeghalomról Tury Erzsébet Nagyváradra, csak- I 
hamar megismerkedett egy deli lakatoslegény- j 
nyel, mely ismertségből bizalmas viszony fej­
lődött De mint minden, ez is véget ért, a deli 
lakatos elhagyta Erzsit, miért ő potom 3 pakli 
kénesgyufa-oldatot ivott, a mi könnyebb ter­
mészetű sérülést okozott. Beszállitották a köz­
kórházba.

TISZÁSTUL. (301. __________

. utazás » vámok körül. Az utóbbi idő­
be» sok k.ll.m«lto«tós 4 °“g’’”me 

vámok kezelése körül. - I« vissza­
merüli fel, hogy « vámok “J“»' bl. A,t 
helyezik a gar.d«s«gi tatára . . 're„ds2er
belátták, hogy a mostam nincsen
nem fjei me8 . ‘‘"(“'"'“‘""úrérdk' A 
megvédve kellőleg a város, pénz “ ;™’ ' 
iörvénvlutóság '"“^Xtvő és 

Ä'X’Ä-W blzouságl 

a7 ország több nagyobb városában tanúim, 
nyozták a vámok kezelését. A főváros.wn *z 
őra-levél rendszert igen czélszerünek találtak, 
a melylyel elejét lehet venni, hogy egy vám 
jegyet újból kiadjanak a vámnál. A egjo 
rendszert Győrött tapasztalták, itt is meg 
az óra-levél s a személyzet jobban ki van 
használva. A vámjegyek itt . 
ellenőrzési szelvényekkel vannak ' A s0
rompók ellenőrzése praktikus és !. ,
helypénzszedók, mikor elvégezték » dolgul, , |
vámsorompók ellenőrzését teljes.uk trés kő - 
ponti ellenőrzés és a személye« teljes kilrns . 
Hálása elősegítik a kezelés tesz. asagáL Kassán, ,. 
Pozsonyban és Kolozsvárott voltak még s mm- ■ 
denütt találtak megfigyelésre méltót.

* A sah és a költő. A Daily Chronicle a 
kővetkező anekdotát mondja el Muzaffer Eddin 
perzsa sahról, akii Angliában sokat emlegetnek 
mostanában. Otthon, Perzsiában van a sahnak egy 
kedves udvari poétája, a kinek a dicsőségét irigyh 

a poétájának s a véleményei kérdezte a versről. 
Az udvari poéta nagyon őszinte volt.

— Felség — úgymond — ez a vers minden 
lehet, csak költemény nem.

A sah nagyon megharagudott, s dühösen 
kiáltott a szolgáira:

__ Vigyétek el ezt a szamarat az 
tállóba’________________________________ ,

; Az udvari poéta pár perez múlva mar a 
istállójában volt, a szamarak közzé <

A sah dühe nemsokára lecsillapodott s a fel­
séges ur megint irt egy verset. Maga elé 
rancsolta az istállóból a költőt, s felolvasta 
az uj verset. De még be sem fejezte a 
mikor a költő kifele indult.

— Hova mégy? — kérdezte a sah 
dálkozva.

— Az istállóba! — válaszolt a költő.
A sah most már nevetett poétájának 

vesztegelhetetlen őszinteségén, megbocsájtotta 
az igazságot s gazdagon megjutalmazta.

* A debreczeni kongresszus szanzáczíója.
A debreczeni kereskedelmi es iptrkamara jú­
nius hó 26-iki közgyűlése egyhangú lelkesedés­
sel elhatározta, hogy amennyiben a magyar 
ipar- és kereskedelem boldogulásának alapvető 
feltétele: a gazdasági önállósulás, felkéri a kor­
mány!, hogy ennek létesítését legfontosabb és 
legsürgősebb feladatai közzé tűzze ki, elhatá­
rozta továbbá; hogy a szeptember hóban Deb- 
reczenben tartandó kamarai kongresszuson e 
kérdést tárgysorozatába veszi és tárgyalni 
fogja. Deil Jenő kassai kereskedelmi és ipar­
kamarai titkár; a debreczeni kamara közgyü- 

i lési határozatát akként kívánta megváltoztatni, 
’ hogy az önálló vámterület kérdése, tekintettel 
'i annak fontos voltára, a többi tárgysorozattól

mi,lt ezen pont '«ms”d a »p|ra"'wl. .•“» 
»„szerű tódokból. mert mindenki tudja; a 
miniszter nem !»«>» m 0,14116 
„ok sőt egv évekkel ezelőtt megjelent munká- 
iában határozottan a közös vámterület előnyeit 
feiteget'e. Nem hisszük, hogy a hazai keres- 
kedelmi és iparkamarák az önálló vámterület 
naoirendről való levétele által akarnának elő- 
zékenykedai a megjelenő miniszternek sőt 
szükségesnek tartjuk, hogy ezen kérdés a haza, 
inar- és kereskedelem érdekében feltétlen tár- 

! gyaltassék. Hiszen, h< a hazai iparos ak és ke- 
I r’skedök nem sürgetik ereu kérdési. . kttaek 
I mrgélhotssük, j»«0 boldogultok"»* egyedül « 
i k4p.,.i irinylWl, ükkor kik lebetoépok ««ok. 
! a kik a korina»« balata«» kapuit ügyben 
í legilletékesebben döngethetik.

* A postai hirlapforgalom Németország- 
í hnn A német postahivataloknal a múlt évben 
' 7149 és fél millió hirlappéldányt adtak fel ! “A: s&tar tää 

Műéi mtUtó.', DMssldort 38 millió és Upcsr 
33 és KI millió hirl.ppóldanyoyal. Ebbe., a 

zítAkhm a könyvkiadók és ujsagszáihtó vál- 
lalatok által továbbított példányok nincs 
beleértve.

• A »0«. erdő, gyilkosáig. A Wolü-erdő. 
ben kegyetlenül meggyilkolt asszony ügyében 
a rendőrség nyomozása nem vezetett ered­
ményre. A kihallgatott egyének semmi nyomra 
vezető adatot nem adtak a rendőrség kezébe. 
Tehát ez a nagy bűnügy is kidonUtleo mar« , 
mint az utóbbi tíz év alatt' Nagyváradon el-

i követelt többi gyilkosság. A rendőrség az agy 
iratait áttette a kir. ügyészséghez.

* Leszúrt végrehajtó. Hivatása teljesilé^ 
közben gyilkos merényletnek esett. aldo atu 

í Behímii Lajos csornai végrehsj’ő. B l ..y 
l!m? foglalást akart foganatosdam Bm . 

tál földesgazdánál. A 
tartva, egyedül ment az asztal­
kor előadta jövetele czél át, leüt tk 
hoz, hogy a végrehajtási 
írja Binszki Antalnak van egy \ - lme. 
a ki már több mint egy éve «3 
beteg s ki azonban edd-g soha senkit sem baji 
tott, sőt az utóbbi időben a szülők m. 
raényleni kezdték, hogy a, ,;;Kiállt a végrehajtó murája' veg-oi, 
egysz-rre csak mellette terme ■ > 1 . tf,.:es

■ kést rántott elő a köténye alól s azt ei^ 
erővel Belányi nyakába szurt.t, b■ ■ .

ban szörnyet halj.^ A/ne^mult család rö^ 
értesítette az elő;j-íróságot , a ..ö,.
gyilkos leányt letartóztatta es b.. .. »
légházához. Mikor a leányt kihaUgattak, 
miért szur.a le Beiányu, »visoíyi^» ^;re. 
hogy meg akarta nézni milyen a 
hajtónak.

* Nagyváradi nők Amerikába- 
feltűnőm növekszik azok száma, nik 
hazából és így Nagyváradról is 
Amerika felé veszik utjokat, hogy az 
ban keressék fel b. Idogságnkat. Aí
két nő utazott városunkból Am* 
egyik Mákr Mariska varróleány, akut j- 
todb«.. évtivedok 41. Mtóőbot. élő tá yl« J»' 
el, » másik kiváodorlö pedig Wtteto“» 

Soma volt kereskedő felesége.
* Éjjeli látogatás. Az elmúlt ^SZdk^z8. 

falusias kinézésű ember járta 9<)rr^ * a]Vók 
kát a Kolozsvári-ulczám me®zav.arV|iűhá lehe- 
nyugalmát. Az éjjeli vizitelöknek a lanjoz- 
tett tisztességes szándéka, mert n ' Rak­
tak volna a késő éjjeli órákban ' ?*g aköjött. 
ban. A két jó madár tervszerűen "7^sik 
mig az egyik a terrénumot kern e azonban
kint az utczán állt őrt. Az °Per4(; niert a
a 45. szátnu háznál rajtaveszte e , jga_ 
házbeliek a kutyaugatásra felébre< _ akl 
zolásra szólították az éjjeli la k » k0. 
azzal vágta ki magát, hogy éjjé i ^jvel 
rés, ámbár már éjfél után volt az

ra
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külön, az első napon egyedül tárgyaltassék a 
kamarai kongresszuson. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara is megkérdeztetvén ez 
ügyben, az elnökség akként nyilatkozott, hogy 
bár nem detnons'rácziók.épen az első napon 
egyedül, hanem a tárgysorozat keretében tárgy al­
tassák az önálló vámterület felállításának fontos 
ügye. A tárgysorozat meg is van állapítva, ab­
ban az önálló vámterület tárgyalása első helyre 
van téve, de mint halljuk, a keresk. miniszter 
látogatása s a kongresszuson való részvéte

teljes.uk
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rendőr nem volt a tájékon, nem hallhatta a 
harsány hivogatást és igy a gyanús vendégek 
elkerülték a letartóztatás«.

* A Tisza-esalád gyásza. A hires bihari 
administrator fiai közül elköltözött az ár­
nyékvilágból az utolsó is — Tisza László, 
kinek minden irányban gavalléros magyar gon­
dolkozásáról Erdély bérczei között legendá­
kat beszélnek. Ö volt az elnyomatás szomorú 
korszakában missiót teljesítő apostol s a sza- 
badságharcz önfeláldozó bajnoka, s most hideg 
tetemét az őszintén gyászoló jóbarátok és ro- i. 
konok serege veszi körül. A gyászoló család, j 
mely az atyát, nagyatyát, apóst és rokont | 
gyászolja az elhunytban, a következő gyászje- , 
lentést adta ki: I

Borosjenői Tisza Lászlóné, szül. Holies I 
Ottilia a maga és leányai: Ilma, ennek férje 
gr. Tisza István és fiók István; Etelka, ennek 
férje Zeyke Károly s leányok Margit; Jolán, 
ennek férje gr. Bethlen Pál s gyermekeik: Ká­
roly, Etelka és László; Anna, ennek férje Sán­
dor János és gyermekeik: János, Béla, István, 
Anna és Agnes, valamint az egész rokonság 
nevében is mély fájdalommal jelenti, hogy sze­
retett férje, atyjok, nagyatyjok, apósuk és ro­
konuk boroq^női Tisza László 1902. augusztus 
28-áo, életének 74-ik évében, rövid szenvedés 
után elhunyt. A megboldogult hült tetemei 
szeptember hó 1 én, hétfőn reggel 9 órakor 
fogunk a geszti sírboltban örök nyugalomra 
helyezőin’. Geszten, 1902. augusztus 28-án. 
Béke poraira!

* Hazatérő diákok. Vége felé hajlik a nyár 
és erősen csomagolnak a fürdőhelyeken. Szomorú­
ság lopódzik az ifjúság szivébe arra a gondolatra, 
hogy vége a könnyű nyári életnek s újra előkerül 
a könyv és az iskolapad. Joggal nevezhetnők a 
szeptembert, amelyről a naptár azt beszéli, hogy az 
ősz kezdete, a tudományos élet tavaszának. Az 
ezernyi kis agy, amely gondtalanul, enyelegve töl­
tött el két hónapot, ismét komoly munkába íog s 
megizleli apró adagokban az élet keserves küzdel­
meit. Lassan érik, hogy odaállhasson majd a sorba> 
amelyet számára kijelöl a sors, hogy ottan tűrjön, 
szenvedjen, ha kell s örvendjen, ha lehet. A szülő 
szivének igaz tavasza a szeptember. Rügyez a re­
ménység és a boldogság bimbóit fakasztja a szülő 
szivében a tudat, hogy vére, élete, gyermeke újra 
előrehalad egy nagy lépéssel s hogy ismét közelebb 
jut a tetőhöz a nagy és szent mű, amely minden 
szülőnek legszebb hivatása, a gyermeknevelés. 
Minő tökélyt, a maga énjének micsoda klasszikus 
kifejlését látja minden szülő a gyermekében. Es a 
fürtös kis fejecskék százszorosán váltják örömre a 
sok gondot és fejtörést, mit szüleiknek okoznak. Az 
uj iskolai esztendő küszöbén immár éled a gyermek­
sereg. Az árván hagyott fészekbe már vonul be a 
piros-pozsgás arczu ifjúság, hogy nemsokára mohón 
vághasson neki a. tudományos életnek. A jövő héten 
már Nagyvárad ismét népes lesz a diákoktól!

* Mérgek árusítása. Széli Kálmán minisz­
terelnök rendeletet intézett a törvényhatósá­
gokhoz, amelyben meghagyja, hogy mérgeket a 
gyógyszertárak csakis az első fokú rendőri ha­
tóság engedélyével szolgáltathatnak ki s ennek 
az engedélynek megadását, eselről-esetre szor­
gos vizsgálat fogja megelőzni, ly egyéneknek, 
kik élelmi szerekkel kereskednek, mérgek egy­
általában nem szolgáltathatók ki. A rendelet 
tegnap érkezett meg Nagyvárad város tör­
vényhatóságához is.

* Szép kilátások. A budapesti diákkon­
gresszus dolgában a krakkói »Gas* közli a tu- 
rócz-szentmártoni Slowicke Novinyui k (?) a 
szláv tanulókhoz intézett felhívását, hogy emlé­
kez meg nemzetiségeik jogairól. M;r az 
első turuii üsse jövetel alkalmából súrlódásra 
került a. dolog a nemzetek sectiói összeáll'tásá- 
nal a rom. nők és a nvr’yatok közt A magyar­
országi románok ugyanis a román seciióhoz 

akartak csatlakozni, holott a magyar tanulók 
követelték, hogy a magyarországi románok, mint 
magyar alattvalók, a magyar sectióban foglalja­
nak helyet. A románok dolgában Bolcas agitált, 
a ki visszatérte után valamennyi magyar egye­
temből ki lett tiltva. A párisi kongresszuson, 
mely a kiállítás alkalmából volt, ezen ügy épp 
úgy mint Turinban a románok javára lett el­
döntve. (Tudvalevőleg épp az ellenkező történt, 
ez tehát hamisítás. A szerk). Most a tőt tanu­
lók beiratkpztak tagoknak a Corda Fratresbe 
és felkérték a magyar sectio prezidiumát, mely 
ez idén a kongresszust rendezi, — adjon nekik 
tagkártyákat — mint egy önálló tót sectió tag­
jainak. A magyar elnökség ezt megtagadta, hi­
vatkozván az 1868-iki törvényre, mely Magyar­
országon csak egy nemzetet ismer el. A tótok 
elhatározták, hogy mégis részt vesznek a kon­
gresszuson és kivívják maguknak az önálló tőt 
sectiót.

* Álmodott betörés. Nógrádiné ott árul­
hatja évek óta a László malom melletti bódéjában 
a gyümölcsöt, természatesen jó árért. Mert hisz 
romlik ám a drága portéka és ő rá nem fizethet, 
hiszen a gyümölcs hasznából él. Félti is aztán a 
nagy nehezen összekuporgatott garasait a betö­
rőktől. Tegnap is arról tett panaszt a rendőrség­
nél, hogy az éjszaka kirabolták, mire aztán meg­
indították a vizsgálatot, minek folyamán kitűnt, 
hogy az említett éjszaka nekihajlott a rozoga kis 
kunyhónak egy talyigás, úgy hogy csörömpölve 
borult fel belül egy szekrény. Erre úgy megijedt 
az öregasszony, hogy mozdulni sem mert, S 
megint elaludt s megálmodta, hogy kirabolták, mi­
kor felébredt s felborulva találta a szekrényt, 
szentül azt hitte, hogy való az álma s szaladt a 
rendőrségre panaszt tenni.

* Nagyvárad a budapesti Kossuth-ttnne- 
pen. Kossuth Lajos századik születése napján 
nagy ünnepély lesz Budapesten, amelynek köz- 
pontja a Kossuth Lajos sírja fölé emelendő 
díszes mauzóleum alapkőletétele. Az ünne­
pélyt a főváros, mint erkölcsi testület rendezi. 
Halmos polgármester Nagyvárad város polgár­
mesterét, illetve a törvényhatóságot is meg­
hívta. A város képviseletében Boráé Ferencz 
főjegyző vezetése alatt két tag vesz részt a 
nagy ünnepségen.

* Posta és távirdiuzolgák czipőátalúiiya. 
Eddig a posta és távirdaszolgák es altisztek 
csupán ruha átalányban részesültek, most azon­
ban a kereskedelmi miniszter a ruhaátalany 
mellett c?ipő átalár yt is folyósított részükre 
20 korona összegben október 1-től kezdő­
dőig.

* Krüger kincsei. Azok a híresztelések,; 
hogy Kiüger Transzvál állam kincstárát magá­
val hozta Európába, nem akarnak elcsendesedni 
Egyes angol lapok most megint azt írják, hogy 
dr, Ledys a múlt évben Kiüger számlájára a 
délafrikai-hollandi vasut-társaság 3.500 részvé­
nyét adta el, melyek Transzvál állam tulajdo­
nát képezték. Ezek értéke néhány millió fran­
kot reprezentált. Ezt a pénzt Leyds állítólag a 
búr sajtó fentartására és egyes lapok szubven- 
czionálására fordította.

* Az izraelita és kereskedelmi kórház 
hiányai. Pár hónappal ezelőtt a belügyminisz­
ter kiküldötte megvizsgálta az összes nagy­
váradi kórházakat. A belügyminiszter most a 
vizsgálat eredményéül, leiratot intézett Nagy­
várad városához, a melyben azt irja a minisz­
ter, hogy kiküldöttének tapasztalata szerint a 
nagyváradi izraelita kórház helyiségei alacso­
nyak, szükek, s a kórházban a szü séges mel­
lékhelyiségek nincsenek meg. A kórház meg­
felelő átalakítását kívánja. — A nagyváradi 
kereskedelmi kórház még betegszobának sem 
tekinthető, forgalma alig van, s a vizsgálat 
alkalmával is zárva volt. A betegfelvételre szol­
gáló helyiségnek nincs kórházi berendezése, 
kellőleg nem szellőztethető és fertőtleníthető s 
egyáltalában a jelenlegi állapotban fenn nem 

tartható. Kívánatosnak tartja a miniszter, hogy 
a fenntartó kereskedő testület fontolóra vegye, 
nem lenne-e helyesebb a kórház fenntartási 
alapját a vármegyei kórháznak átengedni s 
ennek fejében a kórházi ápolást igénylő tagok 
részére megfelelő ágyakat biztosítani a közkór­
házban.

* A hétről.
A clevelandi tótok nem engedik felállítani a 

’ Kossuth szobrát. Az amerikai magyarok gondolják 
meg, hogy nekik zászlót küldtünk. De a cleve- 

: landi tótoknak küldtük a nyelét.

Krüger könyvet irt a délafrikai háborúról. A 
szegény búrok bizony elengedték volna, hogy iro­
dalmuk ezzel az érdekes munkával szapo­
rodjék! 

*
A kardal.
Samu. Tatám, miért hívják a katonateme­

tésen éneklő bakák énekét kardalnak ?
Tata (Sokáig gondolkozik): Nff, mert a liszt 

olyankor »karddal* üti a taktust.

Kínos kérdés.
— Mi lesz a pályaőrből, ha fia születik?
— Pólya őr.

♦

5 Katonai iskolából.
: Hadnagy. A katona ne hepeziáskodjék, még

akkor sem, ha a korcsmában valami berúgott 
czivil akadékoskodnék. Ilyenkor a katona nem 
felel, hanem kiiszsza a sörét-borát és távozik. 
Nohát Kovács János mit cselekszel olyankor ?

Kovács János: Nem felelek a czivilnek, 
j hanem kiiszom a sörét-borát és nyugodtan fá- 
’ vozom.
í (Kakas Márton.)

* A ki a kínai császárné ruháját viseli, 
i Londoni arisztokrata körökben sajátságos bot- 
| rányról beszélnek. Egy legutóbb adott arisz- 
i tokrata jelmezbálon egy lord neje pompás ki- 
? nai kosztümben jelent meg, a melyet általáno- 
; san megbámultak. A mulatságon a kínai kö- 
: vet is jelen volt, a ki csodálkozva vette 
? észre, hogy a lordné kínai jelmeze oly damast 
? selyemből van, melyet Kínában csak a csá-

számé viselhet. Közölte ezt a dolgot egy mel- 
( lette álló angol lorddal, a ki megjegyezte, hogy 
’ a kínai jelmezes lordné egyik közeli rokona 
- résztvett a kínai hadjáratban és a selymet a 
í pekingi császári palotában zsákmányolta, y 
5 kínai követ erre szóvá tette a dolgot a szin- 

■ lén jelenvolt külügyminiszter előtt, a ki dis- 
' kréten felkérte a lordnét, hogy távozzék a mu- 
j latságró). A jelmezes lordné nem kérette raa- 
; gát kétszer és hirtelen eltűnt a bálról.

x Sok, nagyon sok pénzbe kerül az ön- 
: kéntesi fölszerelés, de csak akkor, ha nem 
: olyan föltétlenül megbízható helyről kerül ki, 
í ahol az anyag vagy a munka hibájából a föl- 
i szerelést e^ész éven ál nem győzik folylon 

pótolni.
• Régi elv tehát s tapasztalt, okos ember 

nem vét ellene; mindent mindig a legjobb 
helyen venni. Olyan czégnél, akinél tudva van, 
hogy már a saját hírneve fenntartása érdeké­
ben is, kifogástalanul szolgálja ki a vevőit. 
Ilyen hírneves régi ezég a »Weiner és Grün­
baum« (Budapest, IV. Váczi-utcza 2.) amely 
díjtalanul küldi az »Egyenruházati közlemények« 
czimü legújabban kiadott könyvecskét mind­
azoknak, kik eziránt megkeresik és pontos czi- 
müket közük. Ezen könyvecske mindazon tud­
nivalókat tartalmazza, melyekre az önkéntesnek 
úgy a bevonulás előtt, mint az önkéntesi év 
alatt föltétlenül szüksége van.

Ingyenes diszmű ajándék. A ki e 
czimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, a 
képtelenségek hazájára gondol. P'dig ezúttal 
sokkal közelebbről, Budapestről, kél szárnyra 
e hir. A Pesti Napló, Magyarországnak e leg­
régibb, pártoktól és klikkektől teljesen függet­
len napilap lepi mrg vele karácsonyra olvasóit
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nemzedéket! Is-

TAM GV

9 kor.>

órakor

Ki fizet már most?

erre 
kább

polgári 
1—7-ig

IgazSílg^zoIgáltatás.

ajándékul adván - teljesen ingyen - a gyö­
nyörű kötésű, remek illusztrácziókkal díszített 
Zichy Mihály Album-oi. E valóban értékes 
és nagy irodalmi becsesei bíró müvet — mely­
nek az Atheuaeum kiadásában megjelent ere­
detije 90 koronába kerül — a Pesti Napló 
uj kvárt kiadásában karácsonyi ajándékul meg­
kapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője- 
És megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők 
is a kik egész éven át fél, negyedév vagy 
havonkint. de megszakítás nélkül fizetnek elő a 

Pesti Naplóra.

Beiratások a Szent Vincze-intézet 
elemi és polgári iskoláiban.

A Szent Vincze-intézet elemi és 
leányiskolájában a bírálások szept. 
tartatnak.

A tandíj a polgári leányiskolában 
az elemi iskolában 4 kor. 60 fillér.

A Veni Sancte szept. hó 11-én 8 
fog megtartatni.

Az előadások 12-én kezdődnek.
Nagyvárad, 1902. augusztus 30.

Az igazgatóság

Ipariskolai beíratások.

Az ipariskolai beíratások szeptember hó j 
1— 10-ig eszközöltetnek a közs. polgári iskola 
helyiségében mindenkor d. e. 11—12-ig, d. o. 
4—6-ig; a tanítás pedig — tekintettel a j 
közbeeső nagy vásárra —• szeptember l/-én 
veszi kezdetét. i

Felhivatnak a ú mester urak, hogy tanon- i 
czaikat a fent megjelölt hatandó alatt múlhat- : 
tanul beírassák, mert ellenkező esetben a i 
mulasztók az iparlörvéay megfelelő §.-a értel­
mében 40— 400 kor terjedhető pénzbirággal 
büntetőidnek.

A tanulók a beiraláshoz múlt évi ellen­
őrzőkön j vüket magukkal hozni tartóz; ak. Hogy 
az iparosmester urak kívánalmait az iskolalá­
togatásánál az igazgatóság lehetőleg figyelembe 
vehesse, kívánatos, ha a tanonezok mestereik­
kel együ t jönnek a behatáshoz.

A tanulók utóiig egyik osztályból a má­
sikba nem írathatók ál.

Az ipariskolai igazgatóság-

Tanitóválasztás Eudrődöii.

Folyó hó 28-ikán töltötte be az eodrődi 
róm. kaik. egyháztanács és iskolaszék három 
üresedésbe jött külterületi (tanyai) tanítói ál­
lását, melyekre összesen 12-en pályáztak, köz­
tük 2 okleveles tanító és 10 oklevél nélküli 
de 3—4- ik tanítóképző osztályt végzett tanító­
jelölt.

Az üresedésben levő szölőskerli iskolához 
egyhangúlag választották Kovács Mihály, az 
aradi áll. képzőben a múlt tanévben jelesen 
képzett 21 éves, róm. kath. battonyai (Csanád 
megye) születésű fiatal embert.

A décsipdskumi iskolához pedig szintén 
egyhangúlag Lerner Sándort, ki az esztergomi 
képzőben jeles oklevelet szerzett s egy évig 
Szomódon működött, szintén 21 éves rk. fiatal 
ember.

Végül a kocsorhegyi iskolához Torma Pál 
a jó hírnévnek örvendő szatmári r. k. tanító 
képzőben négy osztályt végzett 19 éves, nagy- 
majtényi (Szatmár m.) születésű, jól ajánlott

tanítójelöltei, kinek azonban kötelessége lesz 

oklevelét egy év alatt megsz^reznr
Mind a hárman a tanítóképzőnek a jó ta 

nitóról való magas eszméknek, fuss üdetéséve 
lépnek az életbe, melyben mint jelkmes róm. 
kath. tanítók neveljék önmagukat meg » - e 
bérré és neveljenek Istennek és áld Ü h*za“' 
nik is jóravaló jellemű kath. 
termek áldása törekvésükön!

Eudrőd, 1902. aug. 29

‘' i A
.>, melynek 
herczegnö ő 

és özv. gróf

Méltán István, 
hitoktató.

Az elemi iskolai fiuinteriiátus 
»Szent József* fiúnevelő-intézetbe. r~" 
védnökségét Klotild magy. kir. 
fensége volt kegyes elvállalni
Károlyi Gyuláné, özv. gróf Pálfy P hw és Győry 
Teréz grófnő alapított k, Vaszary Kolos b-bor 
nok-herczegprimás, dr. Hornig Károly báró 
veszprémi püspök, gróf Csekomts Ede.m, gr

Pální gróf Huny-ds
Ratibor herczegnö, gróf Murán, őrgróf “‘dia < 
cini Edéné, Pálffy Anna grófnő, encúheim 
Frigyésné, gróf Wenckheim Istvánná, gróf Z chy 
Nándorné pártfogolnak 6-10 éves fiuk vétet­
nek fel. A disz kiadású felvételi szabályzatot 
bárkinek bérnieulve megküldi az intézet igaz­
gatósága (Budapest, I. Istenhegy i-ut 32.) Az 
intézet annál inkább is ajánlható, mert az 
egyedüli róm. kaHi. interuátus ele i iskolás 
gyermekek számára és havi eltartás nevelés és 
ruha dij összesen csak 60 korona. A beiratas 
már kezdetét vette.

5 ólom koronáért 3 hónap.
Az öreg Tóth János abban az időben, 

mikor az uj koronás tallérok forgalomba jöt­
tek. ugyancsak pénzsztikiben volt, fogta hát 
magát, gondolkozni kezdett, mi móoon is le­
hetne az ő egynéhány koronásából sok-sok 
koronást csinálni. Egyszer csak merész ötlete 
támadt, hátha tudna ö is olyanokat fab­
rikálni.

Megpróbálkozott, s primitiv lenyomatok­
kal sikerült neki olyasforma ólom karikákat 
gyártani, amire nagy jóakarattal rá lehetett 
fogni, hogy koronás.

Az ő hite szerint márcsak a kisebb 
dolog volt hátra, — túladni a fényes pen­
gőkön.

Ezen ám rajta vesztett, letartóztatták 
i véle, mikor is jámboran bevallotta az öreg 
' bűnéi.

Ezért került ma a kir. törvényszék elé, 
! mely tekintve töredelmes vallomását, három 

hónapi fogházzal büntette, pénzhamisítás kísér­
lete miatt.

Egyik típusa az országszerte ismert kuruzsló 
, ezigányasszonyoknak lláth Katalin, a ki Debre- 
í cseni Mihálynét csapta be néhány szoknya, se- 

lyemkemlö és rékli erejéig; amiért, mikor felvilá­
gosították Debreczeniné asszonyomat, feljelentette 
Ráth Katalint csalás bűntettéért.

Ámde mire a tárgyalás elé kerültek, meg- 
' egyezlek, s Debreczeniné visszavonta a panaszt.

A tanács elnöke erre figyelmeztette a pa- 
: naszos asszonyt, hogy akkor ő fizeti a költ- 
i ségeket.
i — Én kérem nem fizethetek, mert nincs 
. miből.

— F.s mégis visszavonja a panaszt?
— Vissza . . . kíiem vissza — szólal
a czigányasszonz. Csókolom a kézit, in­
fizetek én, csakhogy nagyobb baj ne legyík.

meg

1902 augusztus 31.

egyesületek.
A kereskedelmi csarnok közgyűlése

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok ma, 
vasárnap délután 3 órakor tartja meg saját 
házának dísztermében a múlt vasárnap közbe­
jött akadályok miatt elhalasztó t 33 ik rendes 
évi közgyűlését. E közgyűlésnek tárgyai: 1. 
Elnöki jelentés az 1901. évi zárszámadás kap­
csán. 2. Választás: a) elnök, b) két alelnök, c) 
pénztáros és gazda, d) nyolez választmányi 
tag választása három évre, és e) három szám­
vizsgáló választása egy évre. A társulat rendes 
tagjainak, kik szavazati joggal bírnak, ez utón 
hívjuk fel ügyeim t a közgyűlésre.

Az igazgatóság a következő hivatalos 
tesitését adta ki ez alkalommal.

A Nagyváradi kereskedelmi Csarnok 
vasárnap tartja, délután 3 órakor, 33-ik
rendes közgyűlését, melynek Jegérdesesebb pontja 
lesz a tlsztujitás. A közbizalom a három el­
nöki állás b töltésénél Reismann Mór, dr. H> 
ványi Géza és Lichtmann József urakban össz­
pontosult. A péntárosr állás elfogadására a 
Csarnok egyik legrégibb és legmunkásabb tag­
ját Lévay Zsigmond urat szándékoznak fölkérni 
a társulat tagjai. Választmányi tagokul jelölve 
vannak: Lakatosi József, Levifter Miksa, ifjú 
Moskovits Mór, M iess Károly, Reismann Jakab, 
Schwartz Ferencz, Steiner M. Albert és Weisz 
Gábor.

Jóváhagyott alapszabályok. A bel­
ügyminiszter a berekböszörményi olvasókör 
alapszabályait jóváhagyta.

ér-

ma 
évi

IPARÚGYEK.

Értesítés.

Az ipartestület kebeléhez tartozó iparos 
polgárokat tisztelettel értesítem, hogy az Olaszt 
Uri-ulczán levő Vas fürdő tulajdonosa kedvez­
ményes fürdő-jegyeket bocsátott az iparom pol­
gárok rendelkezésére.

A kedvezményes jegyek a hivatalos óra. 
alatt a testületi irodában adatnak ki.

Nagyvárad, 1902. aug. 30.
Bertsey György, 
ipartestületi elnök.

TÁVIRATOK

A király Laibach ban.
Laibach, aug. 30. A király a pólai 

ilottagyakoliatokra való utaztában holnap 
reggel ideérkezik és a pályaudvaron log 
reggelizni. Itt csatlakoznak a király toz 

■ Ferencz Ferdinand és Rajner főherczege' 
í is. (M. T. I.)

Apponyi Temesvárit.
Temesvár, aug. 30. Végleges meg­

állapodások szerint Apponyi Albert groi 
i í. hó 31-én reggel érkezik Temesvárrá, 
I a honnan délelőtt Lovrinbe megy a 
1 Lipthay báró védnöksége alatt álló 
| gazdasági kiállítás megnyitásához. Re 1 
i reggel Verseczre utazik. (M. T. I)

A kormány munkaprogramul ja*
Budapest, aug. 30. (Saj. tud. tóvá) 

) A Magyarország mai száma koz & 
| kormány munkaprogrammját, melye ' 

következők. A főrendiház incompa > >
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(ária. A ki- bevándorlási törvényjavas­
lat. A közigazgatás egyszerűsítése. A 
tisztviselők fizetés rendezése. A Horvát­
országgal kötendő pénzügyi egyezmény. 
A jogi oktatás reformja. A vámtarifa, 
martörvény reviziöjt és az állami üzlet­
vezetőségnek igazgatóságokká való átvál­
toztatása.

Az amerikai hadsereg szaporítása.
London, augusztus 30. A limesnek 

new-yorki levélben közük, hogy az ame­
rikai hadsereget jövő év tavaszán 5 ez­
reddel szaporítani fogják. A szaporítás 
aztán minden esztendőben fokozódik.

Natália Parisban.
Páris, augusztus 30. Natália szerb ex- 

irátv« - két hét óta inkognitóban itt tar­
tózkodik.

Zsarolási kísérlet Krüger ellen
Hága, augusztus 30. Az antwerpeni 

Abendblatt jelentése szerint az agg Krü­
ger ellen zsarolási kísérletei követtek el. 
Egy hágai lakos levelet irt az elnöknek, 
amelyben 4000 font sterlinget kér, nem 
fizetés esetén leleplezi Krügert, hogy a 
dél.d'rikai állami kincsekből mennyit vitt 
el és hová rejtette el. A megfenyegetett 
elnök a levelet átadta a rendőrségnek, 
amely azonban azt hiszi, hogy a levél­
író megőrült,

Harczok Venezulában
New York, augusztus 30. Willemstadból 

jelenti egy távirat: A lázadók tegnap megkisé- 
elték Taquy venazuelai város bevételét1 de több 

liráig tartó harcz után kénytelenek voltak 
visszavonulni. Kétszáz lázadó elesett vagy meg- 
ebesült.

Mattasich anyja nyilatkozata
Budapest, aug. 30. (Saját tud. táv.) 

Mattasich-Keglevich édes anyja a mai 
horvát hivatalos lapban nyilatkozatot 
telt közzé, melyben kijelenti, hogy fia 
adóságaiért sem a múltán sem a jövő­
ben nem szavatol.

Kínából.
Peking, augusztus 29. Janani vezérőr­

nagyot, Japán kínai hadainak volt parancs­
nokát a pekingi japáni követséghez katonai 
attasévá nevezték ki. Azt hiszik, hogy Kína 
Jananit meg fog bízni hadseregének átalakí­
tásával és hogy ezzel ugyanolyan poziczióf akar 
biztosítani Japánnak, a minőt Oroszországnak 
adott. (M. T. I.)

Zavargások Albán-SzkuMriban
Konstantinápoly, augusztus 30. Hi­

vatalos török részről megczáfolják egy 
külföldi lapnak azt a jelentését, hogy 
Albán-Szkutariban zavargások vannak két 
keresztény kereskedő meggyilkolása miatt 
hz a hir valószínűleg arra vezethető 
vissza, hogy Szkutariban bizonyos Kia- 
mil és Djuba Péter között személyes 
torzsalkodásból kifolyólag verekedésre 
került a dolog, a melyben Djuba elesett 
és Kladje András nevű kísérője megse­
besült. Politikai jelentősége nincs a do- 
tognak, csak közönséges bűntényről van

Azt a hirt is megczáfolják, hogy 
Milrovicában nagy forrongás van egy 

szerb kereskedő meggyilkolása miatt 
Mitrovicában efféle bűntény nem fordult 
elő és a város teljesen nyugodt.

Indiai szárazság
London, aug. 29. Az indiai alkirály azt 

táviratozna, hogy különösen a szárazságtól súj­
tott kerületekben bőséges eső esett és az 
aratási kilátások javultak, noha még aggodal­
mat okoz az a gondolat, hogy sürgős szükség 
lesz inségmunkákra és noha még több esőre 
volna szükség. (M. T. I.)

A tusnád-fürdői kongresszus.
Budapest, aug. 30. (Saj. tud. táv.) 

A tusnád-fürdői székelykongresszus szak­
osztály tanácskozásain a közművelődési 
és birtokpolitikai kérdések nagyon szé­
pen domborodtak ki és megvitatásuk 
becses anyagot szolgáltatott. A kongresz- 
szust, melynek eredménye kielégíthetőnek 
mondható, a délutáni záróülésen fejez- 

i ték be.
A görög trónörökös esküvője.
Pétervár, augusztus 30. A carszkoje- 

szelói nagy palotában tegnap délután tar­
tották meg Miklós görög herczeg és 
Vladimirovna Heléna nagyherczegnő es­
küvőjét. A szertartást a pétervári metro- 
polita végezte a palota templomában. 
Este diszebéd volt, amelyben a császári 
család és a nászvendégek vettek részt. 
(M. T. 1.)

A uew-yorki tőzsdéről.
New-York, augusztus 30. Az értéktőzs­

dén általában jó alapirányzat mellett egyes 
értékekben nagyobb szilárdság mutatkozott. A 
kedveztőlen bankkimuUtásra való kilátással 

[ senki sem törődött, mert a bankoknak a bank- 
í jegyforgaiom kitérj esztésére vonatkozólag ter­

vezett intézkedései biztatóan hatottak a tőzs­
dére. Zárlat állandó. Részvényforgalom 760.000 
drb. (M. T. 1)

O KEGÉNY-CSABKOK. O

j — Jókor jutott eszembe a herczeg. Most
■ aztán nem jönnek utánunk a pásztorok, hanem 
I az előőrsöket lesik. Ugy-e ravasz egy ember 
> az öreg Sagloba ? Valóságos Ulysses.

Már Browarkinál jártak, Sagloba Helénát 
» elbújtatta a sásban, maga pedig alkalmas 
i gázló után nézett. Szerencsésen át is vergődtek 
I a másik partra, ott aztán leszerszámolták a 
: lovakat, szabadon eresztették őket a fűben

■ legelőre, magok pedig éjjelre falevelekből és
■ fűből ágyat vetettek.
í — Aludjál békén, leányom, nincs már
I semmi baj, nem hagytunk hátra semminemű
I nyomot. Jó éjszakát.
i — Jóéjszakát.

A lány letérdelt a csillagokhoz föltekintett 
és imádkozott. Sokáig nem tudott elaludni. 
Rettenetes képek kavarogtak előtte, halott 
rokonainak az arczát látta. Udazárlák a folyo­
sóra, ahol a hullájuk feküdt. De aztán feljött a 
hold és a szolid világosság 1 •csillapította 
izgalmát.

Hajnalfelé irtózatos hangok riasztották föl 
álmából. Üvöltést, börgést, lódobogast és fáj­
dalmas nyerítést hallott. Sagloba is fölébredt, 
előkapta a pisztolyait és odarohanf, ahonnan a 
hangok jöttek. Jó negyedóra múlva átkozódva 
tért vissza.

— Nagy baj vau. A farkasok megrohanták 
a lovainkat.

— Rettentő!
— Az egyiket halálra harapták, a másik­

ban is alig van már élei.
— Hogyan megyünk most tovább ?
— Hogyan ? Majd nyesünk két jókora fa­

ágat, aztán ráülünk és elnyargalunk, mint seprő­
nyélen a boszorkány. Nagy a baj, leányom. Az 
ördög ugylátszik maga fáradozik az elvesztésün­
kön, amit különben nem csodálok, mert hiszen 
jóbarátja Bohunnak, akinek a testébe bujt. 
Hogyan megyünk tovább? Ló legyek, ha tudom, 
akkor legalább rám ülhetnél

— Majd gyalogolunk.
—- Könyen beszélsz. Te fürge, karcsú terem­

tés vagy, de én nehéz, potrohos. knrtalábu ember 
vagyok. Meg aztán az elemózsiánkat és a pod- 
gyászunkat is czipelnünk kell.

— Viszem én szívesen.
— Nem vagyok én lelketlen pogány, hogy 

a te gyönge válladra rakjam a terhet! Majd 
elbírom magam is, Isten segítségével. Hogy azon­
ban kevesebb legyen a czipelnivaló, falatozzunk 
egyet az elemózsiából.

D-rekasan hozzáláttak, aztán útra keltek. 
Délfelé gázlóhoz érkeztek, ahol emberi hangokat 
hallottak.

— Bújjunk el, leányom!
— Látsz valakit.
— Igen. Ketten jönnek errefelé: egy öreg, 

vak lantos, meg egy siheder, aki vezeti. Most 
leveszik a csizmáikat, belegázolnak a folyóba. 
Idejönnek hozzánk.

— Dicsértessék az Ur Jézus, — köszön­
tötte őket Sagloba.

— Mindörökké Amen, felelt az aggastyán. 
Kik vagytok?

— Jó keresztények, mitse félj öreg.
— Szent Miklós adjon néktek erőt, egész­

séget.
— Honnan jössz Öreg ?
— Brr war kiből.
— Erre visz az ul Slolowsba.
— Igen.
— Mióta vagytok utón ?
— Tegnap reggel óta.
— Roslogiban voltatok ?
— Voltunk. Azt mondják, hogy lovasok 

jártak ott és nagy mészárlás esett. Egy paraszt 
mesélte. En nem láttam a pusztítást, mert vak 
vagyok, a fa pedig, aki vezet, nem beszélhetett 
nekem el semmit, mert néma a szegény.

— Hé Fedor, Alexs, Maxim, fogjátok meg 
ezeket a zsiványokat. Majd azok én nektek a 
parasztokat izgatni, az urak ellen uszítani. Hé 
Fedor, M xmi, Alexis, vetkőztessétek le a két 
jómadarai, csak le, egész pórázra.

Ei minthogy maga volt egyszemélyben 
Fedor, Alexis, meg Maxim, rárontott a fiúra és 
rettentő fe iy > getödzések közepette leparancsolta 
róla ruháit. Helena pirulva menekült el, Sag­
loba pedig pőrére vetkőztelte le a néma gye­
rekeket, azután az öreg lantost vette elő, aki 
térden állva k rt kegyelmet, A leány egy fa-

Tüzzel-vassa 1.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 70.i

i — Ne beszélj paraszt és engedd el a lovam 
I kantárát. Tudódé, hogy ki jön utánunk?

— U-.y-.ii kicsoda?
— J r-miás herczeg.
A kozákok kihívó arcza egyszerre alázatos 

kifejezést ölutt. Most már köszöntek is és 
levették fejükről a piszkos sapkájokat.

— Hát azt tudjálok-e, hogy mit csinálnak 
a lengyelek azokkal, akik bántani merik őket ? 
Fölakasztják :. gazokat. És tudjátok-e, hogy 
hány katon ja van Jeremiás herczegnek ? És 
hogy alig van már félmérföldnyire ? Ti kutyák, 
majd lesz nektek nemulass, amiért ilyen arczát- 
lanul fogad átok! Elfogyott a vizetek? Majd 
meglátjuk.

— Bocsáss meg uram, a viz igazán elfo­
gyott. kiapadt kút. Mi magunk is a kaham- 
íikbóí hozzuk a vizet a lovainknak. Majd hozunk 
a tiéteknek is.

— Majd magunk megyünk oda! Hé fiú, 
j kiáltott H-lnára, lovagolj elör-!

Sagloba még szid:a egy darabig a pász­
torokat.

— Ha a herczeg előőrsei ideérkeznek, 
mondjátok nog, hogy a folyó mentén az ország­
úton lovagolok.

— Megmondjuk, uram!
Eay negyedóra múlva együtt voltak a szö- 

’ kevények.



közgazdaság.

O».-trák hitel
Mattyar hile!
Alamtn'it 
ft.man ur«iv’
Magyar ■ .A'og
Salgótar.'sn’ 
Wagim-iö-krőn -
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törzsön ölve jő darabig hallotta még a néma 
sóbajtozását, az öreg jajgatását és főként 
Sagloba szapora kiáltozását. . ._.va6 Végre elhallgatott a lárma, e ik‘s’á.I5atv® 
megjelent a vitéz, karján a ruhákká), kJ^ben 
két pár csizmával. Nagyokat fuj’ és nagyokat 

DeTet~ Berekedtem a nagy orditozásba hanem 
sikerült a dolog. A két mamlasz most (Rt J
ká! a sásban anyaszült meztelenül nug z 
eöket is elvettem, mert arra is szükségünk vám 
Vadonaluj. .1»® holmi. /•'«• k *
panaszkodik a paraszt, de azért finoman o 
tSk Olt vették Browarkiban a bcusun a ru­
hájukat abból, amit összekoldultak. Sok sze- 
gény nemes »». .ki egy t, eláll sem mdee 
annyi pénzt összegyűjteni, uAjnttalv

__De hát mit csinálunk mi a rnhájokkal
— Majd meglátod.

(Folyt, köv.)

li. .
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Nemzetközi méhésstkoiigresszus , 
Temesvárit.

Érdekes, közgazdasági szempontból nagy­
fontosságú kongresszus lesz ma vasárnap 
Temesvárit. A német, osztrák és magyar 
méhészek fogják XXXXVH. vándor gyűlésüket 
megtartani, mely alkalomból méhészeti kiállí­
tás is lesz a Temesvár városi Scudier ligetben, 
mely iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul. A 
vándorgyűlés és méhészeti kiállítás védnöke 
dr. Darányi Ignácz földmivelési miniszter, ki 
reggel érkezik meg Temesvárra, hol ünnepies 
fogadtatásban részesítik.

A rendező b.zotUág elnöke báró Ambrózy 
Béla nagybirtokos, a ki rendkívül sokat fára­
dozott a vándorgyűlés és kiállítás sikere érde­
kében. A kongresszus, valamint a kiállítás véd 
nőkéi sorában találjak Dessenffy Sándor v. 
b. t. t., csanád egyházmegyei püspököt, Véekerle 
Sándort a közigazgatási bíróság elnökét, nemei­
kén Kiss Pál földmivelésügyi államtitkárt, dr. 
Molnár Viktort Temesmegye főispánját, Telbise 
Károly temesvári polgármestert s b. A kiián- 
dulásókkal kapcsolatos vándorgyűlés öt napig 
tar’.
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Állatzárlat egy országrészre. A száj- : 
és körömfájás járványa folytán t Irendelt zárlat, ; 
erősen sújtja Nagyváradot. Úgy látszik, ez a 
veszedelem az ország délkeleti részéről hur- 
czoltatoti be Biharmegyébe és Nagyváradra. A 
földmivelésügyi miniszter ugyanis a száj- és 
körömfájás fellép B miatt a hasított körmü 
állatokat illetőleg Torontói-, Krassó- Szörény- 
és Temesmegyék egész területére, továbbá 
Aradmegye- egy részére a szigorú zárlatot el­
rendelte és az állatvásárokat betiltotta.

pU'

Forgalmi kimutatás 1902 évi aug. hó 
26-rói.Tiszta búza körülbelül 6000 hltr, kétsze­
res btrza 800 hltr,rozs 900 hltr, 1 árpa 600 hkl. 
zab 500 hltr, tengeri 80 hltr, burgonya 300 
hltr. Marha- és sertésvásár zárva.
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Bűz» i.xióbíns — 
1 ma április: r 
Tenget
Rozs okt 
Zab Apr.
K puszta. r< j.<i »»>

aug. 80.
- 8.01
— 8.93

5,16
6 53 
6

96
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indul

'28

953

árad -fürdő -Felix-fü'i ‘d ő

R58 
8-M 
9Í5 
9«. 
915 
9'.I3

509.60 
+72.—

A Bzarkesztésórt felelő»:

Dr. V D C S K 1 C S (H U !• A.

Fr’ékfójsde
Rndupei-ty aug. SO.

- 697.—
... .... -71.-

Nagyvárad 
Vásártér . 
V.-Velencze
Rontó f
Püspök-fürdő
Félix-fürdő érk

Félix-fürdő indul 
Püspök-fürdő » 
Rontó t ■ 
V.-Velencze »
Vásártér . érk. 
Nagyvárad <

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

I

4

A helybeli és vidéki 

összes tanintézetekben és iskolákban 
használatban levő

. • i 4. '•níHVzsíb!' 1902. aug. 30-áti» budapesti áru- - rier.'.-*®11
Magyar aranyjáradék 4r"« -
Magyar koronajáradék — — ; f ~~
M«gyar vasúti Xólcsón »•*'■ yö*’« ■> 
Magyrrvsstili KÖlcsCr. .u'Isiben , 
Magvar keleti vasúti államkötvény 
iUgye.r «(dtPb»wnr-> .t■•••.’ito»s ■
ÍHlrneréiti jog wegváUAsi kötvén? 
Horvach-sviavonfökltehermenv si ' « '
Magyar nyereniény-eorei; t -k-d.' 
riszazabá'vozásés szereti! k-.. ’1 ■-
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék papírban — •- 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — •
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény — — 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita - - — — 
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — 
Londoni visita — - — -
20 márkás arany — — — -

121.10
97.90 

119.-- 
100- 
118 60
97.75

100-
97 50 1 

203.50 I 
IbB — 
101 60 
101 60 
121 50
99 50 

152 50
15 85 

736 50 
717.-
95 15 
19.05 

116 90 
289 60

23 +2

Érvényes 1001. május 1-tol.

Sz. V. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

730 950 — ■ 450 i —

Sz. v.

237
256
809 
3H 
828

*n*
1135
1150
1155
1209

93! 
1000 
101* 
1025 
1037

4.20 
500 
5IJ 
&J9 
53b

80S
817

"m
'22
'M

Felix-fürdö—- Püsiiök-fürdő-^ayyrárafl.
Sz. v.Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v

830 1012
1

*12’5 . 330 539 73
833 1100 1287 1 3*8 QŐÖ 7*2
8*3 110* 1238 3*6 600 7^8
856 1116 12*6 359 6Ji
913 1117 102 4.1.5 680 gl9
905 1127 — ! 623 —

mindenféle Írt­
minőségben és

>902. augusztus 3|

' - :í:-

Miért harag­
szol? 

barátom.

Talán nem jár jól az órád. Oh hagyd el; 
ezeknek az óráknak már többe van a javí­
tása mint az egész értéke.

Na ha csak az a baj, ajánlok neked 
egy jó órást, mely az én órámat is ponto­
san kijavította, s minden órát kivétel nél­
kül egy évi jótállás mellett

Csak 90 krajcárért, 
óraüvegeket csak 10 krérl ad, úgyszintén a 
ilegjobb órákat és ékszereket jutányos árban 
raktáron tart.

Kepes Márton,
műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

10W 
1013 
1030 
1023

SEGED-KONYVEK,
és i’ajzsKes’elí, a legjobb

1 égj ut anyósai)ban kapha tok:
= könyv- és papirkereskedésében = 

NAGYVÁRAD.
í' ö -111 c z a, O1 á ry • li á z. 

az Orsolya-zárdával szemben.

telefon-szám. 276. -

295.

I íHÍj
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Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok *•

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . • 5 korona
Vidéken • « *

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők
a Szent Vincze intézet kiadásában meg-

i jelent b. e. NCGÄLL JANOS szerkesztette 
hitbuzgalml munkák:

í (Director insütuti eliam sacra assignat pro pretío 
j v libelloruro.)

i Krisztus követése. 80 fillér,
I 8, 12, 16 korona.
í Ligouri Szent Alfonz Vezér- 

könyve. 3 korona.
| Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
| B. Skupuli Lórin cs Lelki 

Barcsa. 2 korona.
I Szeráf Bangók Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
g Keresztény Vezér czikkek. 2 
I korona.
| Az őrangyala, fűzve 2 kor.
| Liliomszálak, fűzve 3 kor.
I Csarnok, 3 korona.
| Szent Halmok, 3 korona.
| Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-téle 
| liturgikus könyvek:
I Breviárium, Missate, Ponti­

ficate Rituale ele.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elboc,sajtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Eskelési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
!|ev^el ! templomszámadáshoz.
Kiadas |
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mulatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek |
Egybekeltek : anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai! szakba vágó 

munkákat gyorsan ói jutányos áron készítünk._ _ _ _ _ _ _ _ _ _

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Nyomdai műintézetiinkben

Szent László nyomda
1 I

elvállal és készít:

ízléses kivitelben
mindennemű

íipiMol munkákat ___
i

jutányos árak mellett.

s eskelésiNévjegy ekben, eljegyzési 
jelentésekben folyton a

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a sír. szert, kath. lelkész! hivatalok számára tőhatóságilag jóváhagyott kővetkező 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi j számadás-ivek.
13. Kiadási j
14-, Adósok jegyzéke.

Kereszteltek ]
Egybekeltek J anyakönyvi kivonata. 
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.

templompénztár szám-

a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

| Hírlapok, folyóiratok, könyvek,
füzetek, röpiratok,

I körlevelek, falragaszok, 
hirdetménye t, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok 
étlapok« 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj vjyek, tánezrendek, 

palaczkteliratok, sorsjegyek, 
gyászj elentések, 

levélpapírok és Mriiékok, 
valamint mis itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

1. Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.

2. Megtérlek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4-. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról.

9. Kereszteltek] k6 diósgyőri
10. Egybekeltek ’iron
11. Megholtak | pdp _ , .

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv lö korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsa" és intánvns áron készítünk.

iiiyhtiiil
Tömöntöde

8.

10

16. Disz és mükönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző

18.
19.
20. Jelentés a 

adásairól.
21. Kereszteltek j
22. Egybekeltek anyakönyvi másolata.
23. Megholtak j



Pénzt szerzek.
Kölcsönt födbirtok és házakra. Jel­
zálog, személyi hitel, tárcza váltók, 
tiszti és tisztviselő váltókat leg­

előnyösebb feltételek mellett.

£ Olcsó kamatlábbal 7
számitolok le, és szerzek pénzt a 
legmagasabb értéklés mellett elő­

kelő fővárosi pénzintézettől.
Értekezhetni délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig, délután 4 órától fi 
óráig.6 142.

Hagymási Jenő,
Nagy-Te oki utc® > 46.

!Jőc<

A Mezey-iele íiaznan (kossuib L.ajub- 
utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcuveii, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
rözsre.

f, évi november hó 1-tői kiadó
292

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár 

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

fll-

azoiinal bérbevehetök
Értekezhetni a AVit/yfúnidí Ta 

karékpénetárnál.

| Fő-üzlet:
Zöldfa-u. elején, 

í Telefon sz. 38H.

S, intettel 
p kezhető.
I r

Figyellemmel kérek lenni arra, hogy nálam a most kezdődő iskola évadra beszerezhető bármely intézet előírása sz< í ni 
mini Lánykák részére szükséges összes kellékek.
Úgyszintén bármely rőfös és díszítési czikkekben szinte meglepő nagy raktár a legdivatosabb

a mindenki által ismert óriási forgalmamra, oly szolid és olcsó árban, mint nálam, semmi féli*

S ez olcsó árak mellett is minden vevőn k ki 10 frt. értékül vásárol, még ha részletekben is,

ejjy élefnajjysá<|ii fényképei készítek
55 cm. széles, 75 cm. magasságban bármely átadóit fénykép után teljesen ingyen, csupán a pas-partourért fizetendő frt. 1.50.
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.
g-------- —■   ■■ ~

A Pesti Napló, amely eddigié Madács| 
I Ember tragédiáját. ‘ j?zsef
í Zichv Mihály képeivel Katona Joz^ei 

Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Hími y 
e szerelmeit remek albumba foglalva és leg 

utoljára a Költők Albumát <> dia obasó - 
nak karács i ajándékul, az idén az kh 
ginéi is nagyobb s?abá u, díszben, tartalom . 

de a köny vpiaczon is ritkaság szamba niuiő. 
d'szmüvet, a ”|

Zichy Mihály Albumot Mkní.’rtXlil 
ajándékul.

Zichy BMly Weine! ±":,'^bX- 
iáit gyűjteményét aTültők Albumánál na-| 
gyobb'é- díszesebb alakban. Zichy Mihály 

. világhírű művészi termelésének legjavát.,: 

legszebb festményeit és rajzait ‘oá£|1i 1 
dismft tefflen mfilapon, “;■&’ujj:I 

kiválóbb esztétikusaink és mííbiráló 
ink írnak szövegmagyarázato'. A valóban 
remek kivitelű műlapoknak egy része gyö­
nyörű színnyomású lesz, olyan, amilyen 
eddii’ alig í-h-ni meg magy r diszműb-m.

A negyven pompás mülapoi, a kísérő sző-: 
veget és Zichy Mihály egyéniségének és
változatos életpályájának regényes
rajzát, vaL.mint Zc<y rajza után készült. 

knl/RfÁni tóMo foslaija <-;vünvöröl
UoB-Utvijl tumu díszes kötetbe.
A Pesti Napló e nagyszabású dísz- 

|müvét az Athenaeum állítja ki. A Zichy 
Mihály Albumot, amelynek ára az Athe-j 
na, un eredeti kiadásában 90 korona, 

ia «Pesti Napló» uj kvart, kiadásában kará­
csonyt ajándékul kapja Pesti Napló 
rmodon állandó előfizetője. Es megkapják 
díjtalanul azok az uj előfizetők is, 
akik egész éven át fél, negyedév.! 
vagy havonkint, de megszakítás nél-

[ kül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

■t'sbixiftíJíXKXxXit

UAS Mse faníi ás dwatárutisz

1902 augus !j: ;j|

Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztár Ko-suth- 

utczai házában

Egy másodemeleti udvar! lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 
megfelelő mellékhelyiségekkel
f. évi november hó 1-től kiadó
Értekezhetni az intézet 1. emeleti üzlet­

helyiségében. 294,

és

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

voltam 
a régi 
tovább

melyben 16 éven keresztül mint művezető, 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen 
jó hírnévhez méltóan, a régi ezég alat 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésöket, me- 
kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
és óráimért 10 évi jótállási vállalok, vagyok 
tisztelettel:

Mezey Dezső,
lakatos- és toronyóra-készítő,

Nagyvárad, Szent dános-uteza 20 szám.

lyeket 
kérem 
kiváló

Telefon-szám 384.

Fiók-üzlet:
Amerikai áruház

Telefon sx. 373-

kivitelekben. S f- 
czikk be nem sze-

uj üzleti Szabó T
Nagyvárad, Zöl<lfa*ntcza, (a «Zöldfa» sör csarnok mellett.) 

Íjuk:
újonnan berendezett röfös és nőid ivat czikkeinket.

Ing? blousok, napernyők, jó mosó kartonok, Fongaise batisztok, ars és no 
mosott (eltérne miiek, vásznak és eliiffonok, csipkék, szalagok.

Uj üzlet! Bélés és rövidáruk. Uj üzlet!



LÖRINCZ MÓR, Nagyvárad, Bémer-tér, Vashid mellett.
Ajánl nagy választékban

iskola hegedűket,
6.50 8.—

Kálmán Sándor 
ékszerét». 

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.

10.— forint

~^=~= Hegedű vonók, =========
darabja: —.35 —.50 —.80 1.— forint

Iskola-táskák, 25 krtól feljebb.

Könyvszijjak, tolltartók, tentatartók, zsebkések, 
ollók, ruha- és hajkefék, fősük, kofferek, kézi 
táskák, kézi és fali tükrök, esőernyők a legmér- 
=============== sékel több árban. =======•;--------

Vadász kellékekből siagy választék
Dohányzó » >
Lovagló eszközökből

Az összes i*aktáron tartott árukról képes 
árjegyzék kívánatra megküldetik.

'm inim. tanuló, fizetés •mdlatt a kalmnzást nyer.

találSzenzácziós 
mány boraink 

védelmére!
Ezen -Hidraulikus* 

aknával lefojtott bor­
nál nem szükséges a 
töltögetést havonta 

ismételni. A csapon 
álló bort megmenti a 
borvirág, vagyis pe­
nésztől, ezáltal nem 
lesz soha zavaros és 
savanyú, igy utolsd 
cseppig kristály tisz­
tán eresztődik le a 
bor és fölöslegessé vá­
lik a kis hordókba 
való lehuzgálás vagy 

üvegbe löltögetés.
Darabja 1 frt. llozzás 
való 1 üveg desztílin 

35 kr. Kapható;

Lörincz Mórnál
Nagyváradon.

Legelső nagyváradi zálog-kölcsön Intézet.
Nagyvárad, Kossutli-utcza W. szám.

r ■«

FÍB1K.01CS0H
Sorsjegyek és értékpapírok után: 
Ékszerek után: .........................
Áru- és iparczikkek után: . . .

4 0

2 ü «

I Si A A
levő sorsjegyeket és értékpapírokat kiváltunk és azokra 
magasabb kölcsönt olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
árfolyamban megvesszük.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben ré­
szesítjük.

hat. engedélyezett zálogháza,
IS agyvárad, .Kossuth-utasa D. szám.

III é 1 y e sn

Állandó nagy raktár :
Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
-------- Legszolidabb szabott árak. ....
Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.

Telephon 409. szám. 150

Kossuth-iinnepre

ZÁSZLÓK
megrendel he tők 
és készen kaphatók:

Diósy Ferencznél,
Diósy Mihály

===== csemege üzletében

Niun várad.
a»- Olaszt! Fö-ntezáii

Díszítéshez való czimerek raktáron vannak.

ŐRASÜZLET
Diószeghy István

ni íí ó r á s és 1 á t s z e r é s 
Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám.

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót­
állás mellett csak 80 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron 
gyártmányú fali inga-
Egy kitűnő gyártmányú uj szekrény 

óra 1 frt 20 kr.

Egy <>ra üveg csak 10 kr.

krért javít meg

tart a legjobb 
és zsebórákat.

Szefir. színtartó, méterje ... 13 kr.
Ponge sebem, nvii.oti mi r-rje 50 kr.Mai naptól kezdve

1902. Szeptember hó 15-ig
Batisztokat, ruhaszöveteket, kartonokat, delaineket, vásznakat, chiffonokat, napernyőket, csipkét és rövidáru czikket

Eddig még Nagyváradon nem létezett olcsó árban fogunk elárusítani.
10 frtos bevásárlás után ingyen kepek,

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, fö-iiteza, színházi Bazár-épület.
17 kr.
30 kr.

1 dtnb 1-sö ruidü gallér . . . 11 kr.
I par l-.-ö rendű kezelő . . . 20 kr.

Telefon 372 Telefon

* >1

1 szefir blous..................... 00 kr
1 P aige selyem blous . . 2 frt 50 kr.

1 méter finom carton 
1 méter fi'hér batiszt
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1902. augusztus 3;.

ELEK JÓZSEF 
női- és ifi diva\ vászon- és fehérnemű áruraktára 

Nagyvárad, (Szent Lászlót él). 
(Volt KUNZ-czég helyiségében)

IRKOVEK

Telefon 420.
Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha

Szövetekben, a legszebb kivitel és legfino­
mabb minőségig. láoni selymek, Chine, egr

PoHffeS óriási vá-színű és fekete színekben.
lasztékban. Díszek és teljes kellékek.
Zephyr. Batist mosókelmék. Nap- es eso- 
ernyök nagy választékban.

OBEHLEITNER S. és FIM
es. és kir. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Hamburgi, Irhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű Chiffonok

W* pF* és pamut-vtbsznak. Wi
Külön gyászruha kelme-osztály teljes kellékekkel.

-—-=== Mintákat kívánatra azonnal küldök. ======
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// letf olcsóbban 
kaphatók 3&8 

a debrsezeni köipar 
vállalat

KOHN éslm
fiók sirköraktárábas.

Nagyvárad, Kossuth-u. 8,

js«<r

A fürdő- és nyaralási idény alkat-1 
imával a t. közönség szives figyelmébe 
ajánljuk

tűz- és betörésmentes

melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnyös teltételek mellett 

la bérlő közönség rendelkezésére.
Nagyváradi takarékpénztár r, t.

40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely
C# ______ _____ . . .. .  -

■■iiimi iiiiiiHiiiiiíiriniriiiiiiiriiirininTiminnnnrrar""———<
Nem gyári de kizárólag az ország és a külföld elsőrendű műhelyeiből bt.■».< rze fa- és \asl>nt<n 

tozott berendezések nagy választású rastara

NAGYVÁRAD, ALLERSTEIN FERENCZ
Zöldfa-u. 34. sz. „ . „.bútor imffyKcresKeucs

1901. májustól áthelyeztetett Zöldfa-u. 34. sz. Sörház-sikatonal
•’ . ................... . ........................ Ilii---------------—.

íiárpi

Papp Gyórgy-féle 
házban, a volt

Erber helyiségben.

zeniben.
Elegáns háló., ebsdlő, úri szoba és szalon berendezések minden kivitelbe:', siylszerü sziláid, « ...■> ~ .

Szőnyegek és bútorszövetek nagy választékban. | 1 .
Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom. __—

Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben kószálnék.

Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és t.üzmenles vas- és pénzszekiényck
V n ni i íi 1 A L -81

i
e

HÁROM és NÉGY KEREKŰ GYERMEK KOCSIK

SzüloK figyclmőDC.
Ä7 ÍQknlaQ7P7nn hpflllfávnlajánljuk az alant jegyzelt árukat raelyek ugy a f,no,n minőség’,nint oltTás tokint^ék®" nil lufiivldÖZluZiVil UCuilUllíll minden versenyt felülmúlnak. —• Intézetekben lakó leánykák részére ingek, nyári es leli 
bugyogók, törülközők, háló kabátok, zsebkendők, kötények, harisnyák, fürdő ingek, fiókkal ellátott tükrök, evőeszközök, tányérok, 

mosdótálak, ritka és sűrű fésűk, ruha és fogkefék, reggeli czipők stb.
Előnyomott kézi munkákban és színes pamutokban nagy választék.
Tanulók részére iskolai táskák, tolltartók, tentatartók, nőiesek és mindenféle iskolai ezikkek kaphatók 187

a I e j; j a t á n y o s a h b á r a k ni e licit.
Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

ál’Sa^ korona és fillér-bazár Fö-utcza.

Nagyváradon.
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